

# Hoja del lunes de Burgos

EMPRESA PROPIETARIA  
«ASOCIACION DE LA PRENSA»

REDACCION (TF. 204970) -- ADMINISTRACION (TF. 207148)  
TALLERES: CALLE FERNAN GONZALEZ, número 4  
Director: ANDRES RUIZ VALDERRAMA

Año XIX - Núm. 1.075 - 2 pesetas  
Lunes, 7 de Octubre de 1968  
DEPOSITO LEGAL: BU - 38 - 1958

## Beatificación de veinticuatro mártires coreanos y franceses

### S. S. Pablo VI bajó por la tarde a la basílica para venerarlos

### Entrega de crucifijos a 500 misioneros

CUADRO DEL VATICANO (Efe). — Veinticuatro mártires coreanos de la persecución religiosa de 1866, de los cuales dos son obispos, cinco sacerdotes y 17 cristianos indígenas, fueron beatificados hoy durante una solemne ceremonia en la basílica de San Pedro.

En los asistentes al rito figuraban 2.500 peregrinos franceses de diversas diócesis, no pocos de los cuales son descendientes de los mártires coreanos de nacionalidad francesa. De Corea asistieron también varios centenares de peregrinos, entre ellos tres obispos y 15 sacerdotes.

La bula de beatificación, firmada por el Papa, fue leída por el secretario de la Congregación de Ritos, monseñor Antonelli, previa venia del prefecto de la misma Congregación, Cardenal Benno Gut.

Terminada la lectura de la bula, el celebrante, monseñor Steban Kim-Souhwan, arzobispo de Seul, entonó el Te Deum mientras se descubría el tapiz que representa los 24 mártires.

Seguidamente el mismo arzobispo coreano celebró misa de pontifical.

### PALABRAS DE PABLO VI

### CUADRO DEL VATICANO.

(Efe). — Su Santidad el Papa Pablo VI descendió esta tarde a la basílica vaticana para venerar a los 24 mártires coreanos, cuya beatificación solemne se había efectuado por la mañana en la misma basílica de San Pedro.

El Papa asistió primeramente al acto eucarístico y recibió la bendición que impartió con el Santísimo el anciano obispo francés monseñor Adrien Larriveau, que fue durante muchos años misionero en Corea.

El postulador de la causa de beatificación de los mártires coreanos entregó al Papa unas reliquias de los mismos y a continuación Pablo VI admitió al besamanos a unas mujeres coreanas, ataviadas con los trajes del país.

Seguidamente desde el altar de la Confesión, el Papa pronunció un breve discurso en el que exaltó la gesta de los nuevos beatos, recordando "el valor perenne y vital del martirio en la comunidad de los creyentes".

"El cristianismo —añadió Pablo VI— penetró en la psicología y en las aptitudes morales de estos mártires no como una fórmula importada por una cultura extranjera y lejana sino con un mensaje concebido a su medida, como predisposición interna y neta, para animar sus dotes nativas y despertar sus mejores capacidades personales. Es un cristianismo absolutamente auténtico y ortodoxo y, al mismo tiempo, perfectamente coreano".

Al final de su discurso, Pablo VI envió al pueblo coreano un mensaje y otro, en lengua francesa, a las regiones de Francia en que nacieron varios de los mártires sacrificados en Corea durante la persecución de 1866.

Al acto asistieron 17 Cardenales. El Cardenal Agagianian y el Cardenal Furstenberg, flanquearon al Papa en el acto que se celebró a continuación —la entrega de crucifijos a quinientos misioneros— que en breve partirán para distintos lugares de África, Asia, Oceanía y América.

Los futuros misioneros pertenecen a cincuenta Institutos religiosos misioneros, a cuatro diócesis de Italia y a seis Organizaciones laicales.

## «El ejercicio económico 1968-69 presenta muy buenas perspectivas para España», dice García Monco

### «McNamara ha prometido toda su ayuda a nuestro país», afirma Espinosa San Martín

### Ambos ministros y el del Aire regresan de América

MADRID (Cifra). — A las diez menos veinte de la mañana han regresado a Madrid procedentes de los Estados Unidos, donde asistieron a la reunión anual del Banco Mundial y del Fondo Monetario Internacional, los ministros de Comercio y Hacienda, señores García Monco y Espinosa San Martín a quienes acompañaba el gobernador del Banco de España don Mariano Navarro Rubio.

Esperaban a los Sres. García Monco, Espinosa y Navarro Rubio altos funcionarios de sus Departamentos y del Banco de España.

"Hemos asistido a la reunión del F.M.I. y del Banco Mundial —informó el ministro de Comercio a un redactor de Cifra— para presentar nuestras gestiones y favorecer el desarrollo del comercio exterior. Es preciso recordar que el pasado, fue un año de crisis

financiera en el Mundo, como así lo reconoció el propio presidente Johnson que inauguró la Conferencia. La economía mundial está en periodo de recuperación y España no es una excepción. El ejercicio de 1968-69 presenta muy buenas perspectivas para España".

"Hemos cambiado impresiones —continuó el señor García Monco— con los agregados comerciales y las Cámaras de Comercio españolas en los Estados Unidos. También, hemos visitado unas plantas industriales que funcionan con maquinaria totalmente española".

"Las ventas a Estados Unidos —terminó diciendo— serán este año del orden de los trescientos millones de dólares (unos dos mil cien millones de pesetas). En una palabra ha sido un viaje práctico y muy interesante".

Por su parte el ministro de Hacienda señor Espinosa San Martín informó a un redactor de Cifra, sobre su viaje a Tegucigalpa invitado especialmente por el grupo iberoamericano y filipino y que observó un gran interés por las cosas de España.

Respecto a sus gestiones en el Banco Mundial y el F.M.I. dijo: "Tengo gran confianza en Mr. McNamara que ha prometido toda su ayuda a España". La próxima reunión del F.M.I. se celebrará en Europa.

### REGRESO DEL GENERAL

### LACALLE

MADRID (Cifra). — El ministro del Aire, teniente general don José Lacalle Larraga, llegó al mediodía al aeropuerto de Barajas, procedente de Venezuela, donde hizo escala en su viaje de regreso a Panamá, en cuya nación representó a España como embajador extraordinario en la toma de posesión del presidente de la República doctor Arnulfo Arias.

El ministro del Aire, que llegó acompañado de su esposa doña María Sousa de Lacalle, se mostró muy complacido de su viaje.

El presidente Barrientos confirmó en sus puestos a cinco miembros del anterior Gobierno y designó once nuevos ministros.

### DIFÍCIL OPERACION

### QUIRURGICA

BUENOS AIRES (Efe). — En el servicio de cirugía cardiovascular del Hospital italiano de Buenos Aires un equipo de médicos especialistas realizó una delicada y sensacional operación en la arteria coronaria de un paciente cuyo estado es, al parecer, satisfactorio.

El paciente, por lo que ha podido saberse, es un médico precisamente, deportista, de 48 años; que sufría de infartos periódicos originados en tensiones emocionales, la que la fatiga física no le producía aparentemente, ningún tipo de trastornos. Se halla sometido a terapia intensiva y a controles biológicos con evolución favorable. También se afirma que este caso de cirugía coronaria es la primera vez que se practica en Argentina, aunque tiene precedentes en Estados Unidos y Europa.

## Se dice que Dubcek Svoboda y Cernik van a dimitir

### «Es la única cosa honrosa que pueden hacer vistas las exigencias de Moscú»

### Elecciones bajo la nieve en Finlandia

FRAGA (Efe-UPI). — Alexander Dubcek y otros destacados dirigentes checoslovacos han amenazado con dimitir antes que someterse a las demandas formuladas por el Kremlin en las conversaciones sostenidas en Moscú, recientemente, ha sido revelado en fuentes autorizadas.

Se añade que una sesión plenaria del Comité Central del Partido comunista, de 190 miembros, será convocada el lunes o martes, en el curso de la cual —se dice— Dubcek, el presidente Ludvik Svoboda, el jefe de Gobierno, Oldrich Cernik y el presidente de la Asamblea nacional, Josef Smrkovsky, tomarán una decisión sobre la cuestión de su dimisión.

Se señaló que consideraban la dimisión como "la única cosa honrosa que pueden hacer" en vista de las exigencias soviéticas.

Según las fuentes, Dubcek y Cernik expresaron sus intenciones de dimitir, en Moscú, durante las conversaciones sostenidas el jueves y viernes.

### CONVENIO NECESARIO

VIENA (Efe). — Los centros políticos de Viena subrayan hoy que el comienzo de la retirada gradual de las tropas de ocupación estacionadas en Checoslovaquia por los Ejércitos del Pacto de Varsovia, exceptuada Rumania, depende de que previamente sea suscrito un convenio sobre la presencia permanente de contingentes extranjeros en el país.

A su regreso a Praga, el jefe del Gobierno checoslovaco, Oldrich Cernik, afirmó que "no había motivo que justificase el gesto de disgusto de muchos ciudadanos pues las conversaciones habían transcurrido serenamente y sin complicaciones".

### ELECCIONES EN

### FINLANDIA

HELSINKI (Efe-Reuter). — Miles de electores finlandeses, pese a que nevó, acudieron hoy a las urnas en el primer día de los dos de votación en las elecciones locales.

En círculos autorizados se considera que estas elecciones no provocarán importantes cambios, pero que serán, no obstante, la primera prueba real para el Gobierno del frente popular, en el poder.

### EL ESTADO DE SALAZAR

LISBOA (Efe). — En parte facultativo sobre el estado del profesor Oliveira Salazar, facilitado al mediodía de hoy, se informa que el estado del presidente continúa estacionario, siendo su pulso, respiración y tensión arterial normales, dice la agencia portuguesa ANL.

## Partió en dos a una serpiente de un mordisco

ACCRA (Ghana) (Efe - Reuter). — Nana Yaw Kore es el héroe de esta localidad, por la forma que se salvó de los ataques de una serpiente de dos metros de longitud. Cuando se encaramaba a una palmera para obtener cocos, la serpiente se enroscó en torno a uno de sus brazos y cuando el ofidio se disponía a atacarle, teniendo Nana ambas manos ocupadas hizo lo único que podía, morder él a la serpiente y partirla en dos.

## Un «androide» u «hombre electrónico» atenderá los estaciones de servicio espaciales

### Mediante control remoto, realizará las más difíciles tareas

SCHNECTADY (Nueva York) (Efe-UPI). — Un hombre mecánico, accionado por pulsadores situados en la Tierra o en el tablero de instrumentos de una aeronave o astronave de control, será el encargado de realizar las tareas encomendadas a las estaciones de servicios en la era espacial.

El androide, o autómatas con forma de ser humano, tendrá ojos electrónicos y manos dotados de un sentido de percepción táctil.

El autómatas permitirá a operadores que actúen desde la Tierra o desde una nave cercana realizar las más complicadas tareas mediante mando por control remoto.

A diferencia de los autómatas convencionales —robots— el androide utiliza fuera de regreso a su origen lo que permite al operador que manda el robot tener conocimiento instantáneo de lo que éste está haciendo.

Se calcula que el prototipo podrá estar en condiciones de funcionamiento perfecto en el plazo de unos cinco años.

## Se habla de un «bloqueo político» al nuevo régimen del Perú

### Nixon anula su previsto viaje a Méjico

BOGOTA (Efe). — Los cancilleres de varias naciones iberoamericanas es posible que decidan en la próxima semana una posición conjunta ante el actual Gobierno del Perú, basada en el no reconocimiento del régimen del general Juan Velasco, aplicando así un práctico bloqueo, no registrado desde cuando se decidió la acción continental contra Cuba.

### VIGILANCIA

MEJICO (Efe). — La capital mejicana se encuentra fuertemente vigilada por la Policía, mientras que el Ejército permanece en la zona de Nonoalco - Tlatelolco, escenario del día 2 del violento tiroteo que ocasionó la muerte de 40 personas.

### VIAJE ANULADO

NUEVA YORK (Efe - UPI).

La oficina del candidato republicano a la Presidencia norteamericana, Nixon, anunció anoche que el candidato ha abandonado su propósito de hacer un vuelo a Méjico con objeto de asistir a los Juegos Olímpicos.

Los colaboradores de Nixon dijeron que el motivo era que el candidato quería efectuar actos de propaganda electoral en Miami y Kansas por esas fechas. Sin embargo los recientes desórdenes registrados en Méjico son la verdadera razón de este cambio.

### NUEVO GOBIERNO

### BOLIVIANO

LA PAZ (Efe - Reuter). — El presidente boliviano, René Barrientos Ortuño, declaró ayer en esta capital que la Cuba de Fidel Castro no se parará ante

nada para derocar al Gobierno boliviano, pero añadió que cualquier nueva actividad guerrillera será aplastada.

En un discurso pronunciado después de la toma de juramento al nuevo Gobierno, formado la noche anterior, Barrientos dijo también que existen pruebas de que agentes extranjeros están trabajando en la clandestinidad para "perturbar a toda costa el orden social".

El presidente Barrientos confirmó en sus puestos a cinco miembros del anterior Gobierno y designó once nuevos ministros.

### DIFÍCIL OPERACION

### QUIRURGICA

BUENOS AIRES (Efe). — En el servicio de cirugía cardiovascular del Hospital italiano de Buenos Aires un equipo de médicos especialistas realizó una delicada y sensacional operación en la arteria coronaria de un paciente cuyo estado es, al parecer, satisfactorio.

El paciente, por lo que ha podido saberse, es un médico precisamente, deportista, de 48 años; que sufría de infartos periódicos originados en tensiones emocionales, la que la fatiga física no le producía aparentemente, ningún tipo de trastornos. Se halla sometido a terapia intensiva y a controles biológicos con evolución favorable. También se afirma que este caso de cirugía coronaria es la primera vez que se practica en Argentina, aunque tiene precedentes en Estados Unidos y Europa.

## El primer título de honor de los bonos emitidos para el nuevo Hospital español de Buenos Aires, para el Caudillo

BUENOS AIRES (Efe). — El primer título de honor de la emisión de los bonos especiales para la construcción del nuevo Hospital Español y de las obras de la ciudad deportiva del Deportivo Español, ha sido destinado al Generalísimo Francisco Franco y otro al presidente argentino, teniente general Juan Carlos Onganía. Dicho título de honor ha sido entregado al embajador de España.

# TEMA DEL LUNES

Hace poco tiempo se habló de cierto proyecto existente en nuestra ciudad, y promovido por el esfuerzo particular, en el sentido de constituir una sociedad deportiva-recreativa que ha puesto sus ojos en el Parral como lugar adecuado para sentar sus reales. Incluso leímos que los iniciadores habían establecido ciertos contactos previos con el Patrimonio Nacional —propietario del expresado paraje—, tanteando posibilidades y condiciones de un eventual arriendo o cosa similar. Sobre ello queremos hablar hoy.

Sinceramente, estimamos que a Burgos le faltan muchas cosas necesarias ya para una población de su entidad. Son diversas en cuanto a importancia y carácter, naturalmente. Pero una de ellas puede ser, y es, lo que la iniciativa antes apuntada persigue. A un lado demagogias tontas, las gentes precisan de centros o esferas concretas de relación, conforme a sus circunstancias sociales. De abajo arriba y de arriba abajo, las personas tienden, lógicamente, a esa vida de contactos humanos con sus afines para llenar de manera lógica y útil no sólo los ratos de ocio, sino una larga serie de exigencias impuestas por la inclusión en una comunidad. Y esa exigencia la llenan las sociedades. Antaño fueron los casinos, pero actualmente, conforme a unas circunstancias muy distintas, los casinos no responden adecuadamente. Es evidente. Otras formas de vida imponen distinta vida de relación. Que no son, por cierto, cafeterías y bares. Y, en Burgos, esto tiene especial importancia por cuanto estamos asistiendo al fenómeno de la integración en nosotros de muchas gentes que llegan a impulso del desarrollo y crecimiento de la ciudad. En efecto, el problema —el de la deseada integración— resulta arduo cuando no existen los medios que pueden facilitarla. Y en tal sentido, llegaremos a la conclusión de que ideas como la de quienes han concebido el proyecto de constituir esa sociedad comentada (con las debidas ambiciones; es decir, con buen conocimiento de causa), dejan de ser una mera iniciativa particular —siempre digna de aliento cuando pretende fines laudables— para convertirse, ni más ni menos, en obra de "interés social". Y por tanto, hacerse acreedora a todos los estímulos y ayudas posibles.

Particularmente, nosotros no vacilamos en ofrecer la nuestra —que prestaremos, igual, a otros proyectos—, pues nos parece obligado. Si se dice, y es cierto, que de un modo especial, aquí hace falta fomentar la satisfacción de las exigencias que plantea la precisión de atender a los ratos libres, al ocio, de los más, aportamos la propia opinión en su abono. Pero sin olvidar que el remedio de una "necesidad masiva" es asunto que rebasa la esfera de lo particular. Usa una playa artificial —con todo el complemento de instalaciones que la conviertan en lugar de esparcimiento para millares de seres, llámese "parque sindical" o como sea—, las mismas piscinas municipales y también cuantos campos para la práctica del deporte resulte conveniente establecer, son claro ejemplo de cómo ha de atenderse a tales necesidades públicas. Ahora, como siempre, afirmamos que el asunto reclama esencial atención. Pero repetimos, a escala..., pública diríamos.

Lo que no impide, ni por asomo, subrayar el interés, el gran interés, de cualquier esfuerzo o promoción privados que, como en el caso comentado, aparte de poder cumplir una función humana y social de indiscutible valor puede suponer el aporte a Burgos de algo que no tiene, de algo que le hace falta y que, por su mismo ejemplo y por las consecuencias benéficas que para la capital puede traer, debiera ser llevado a la práctica. Al recuerdo nos viene lo que hace unos cuarenta años ocurrió con el Círculo de la Unión. Cuajar en realidad ese magnífico edificio que hoy se alza en pleno paseo del Espotón, cuando la Cabeza de Castilla era pequeña y se estaba adormecida en una existencia sin ambiciones, fue fruto del esfuerzo de unos pocos hombres decididos y entusiastas logrando rematar felizmente empresa tan colosal que traducida en pesetas de hoy podría suponer quizá los cien millones de pesetas. Increíble parece, pero así está.

Queremos decir que no hay tarea imposible cuando las circunstancias la propician y existen hombres dispuestos a llevarla hasta el fin. Aunque las comparaciones son, según el dicho, odiosas siempre, un empeño como el de la acariciada idea de la sociedad "del Parral" —llamémosla así— en el Burgos de nuestros días ha de tener "ambiente" más propicio y terreno más abonado que pudo tenerlo el "Círculo de la Unión".

AVIZOR

## Nuestro arzobispo preside la conmemoración del CL aniversario de la Congregación de Jesús María

### En el Colegio burgalés se celebraron ayer solemnes actos de dicho efemérides

En el Colegio de Jesús María se celebraron ayer solemnes actos conmemorativos del 150 aniversario de la fundación de la Congregación de Religiosas de Jesús María, que se creó en Francia y hoy está ramificada en diversos países, entre ellos España.

A las once y media de la mañana, en la capilla del centro hubo una brillante misa concelebrada en la que ofició de principal celebrante el vicario general de la Diócesis, prelado doméstico de Su Santidad y deán del Cabildo, don Buenaventura Díez, siendo los demás celebrantes el canónigo doctoral y capellán del Colegio, don Feliciano Gil de las Heras; el rector de La Merced, R. P. Conde, S. J., y los también jesuitas PP. Hernando, Bruno y Castro, así como don

Jesús Simón Rey, profesor de francés del Seminario diocesano.

Además de la comunidad del colegio con su superiora, madre Lizondo, y profesorado, asistieron representaciones de todos los demás centros religiosos de enseñanza, alumnas, antiguas alumnas y familiares.

A las seis y media de la tarde, el arzobispo de la Diócesis, doctor don Segundo García de Sierra, acudió al colegio acompañado de su secretario particular, don Angel Alberto Bartolomé, y a presencia del capellán del centro, comunidad, alumnado y representaciones de otros colegios, asistió el prelado al ejercicio del santo rosario, y dio la bendición con el Santísimo, entonando un solemne Te Deum que cantó el coro, en acción de gracias.

## Círculo Católico de Obreros

### La Mutualidad de Dependientes de Comercio celebra su fiesta patronal

### Mañana inauguración de las conferencias 1968-69

A las diez y media de la mañana de ayer, celebró la Mutualidad de San Francisco de Asís, de dependientes de Comercio, enclavada en el Círculo Católico de Obreros, la festividad de su Patrono, con una misa rezada que fue oficiada en la capilla de la entidad, por el Rvdo. Padre Bolinaga, S. J., quien al Evangelio hizo uso de la palabra para hacer una semblanza de San Francisco de Asís, exhortando a los mutualistas a imitar en todos los actos de su vida. Terminado el Santo sacrificio de la misa, fue rezado un responso por los socios fallecidos.

Acto seguido, en uno de los salones del Círculo Católico, fue servido un desayuno de hermandad a los mutualistas y sus familiares, así como a los invitados, entre los que se encontraban don Julio Gonzalo Soto, presidente del Consejo de Gobierno; don Cristóbal Espinosa, director gerente de la Caja de Ahorros y secretario general del Círculo; don José Luis Miguel de la Villa, director de la Escuela de Ventas del E. M. I. y los presidentes de las Mutualidades domiciliadas en la Entidad, así como las directivas masculinas y

femeninas de la Mutualidad de Dependientes de Comercio.

Al final, tomó la palabra el presidente de la Mutualidad, don Ricardo Palacios, para agradecer la presencia de los asistentes, pasando a exponer en líneas generales, la actual y futura marcha de la Mutualidad. Seguidamente don Julio Gonzalo Soto, expresó su satisfacción, una vez más, por asistir a estos actos que tanto honran al Círculo y que sin duda alguna sirven para unir más y más a sus socios. La presidente de la Mutualidad femenina, se adhirió a las palabras del presidente señor Palacios agradeciendo la invitación de que era objeto.

Por último se procedió a la entrega de cinco premios a otros tantos mutualistas que han asistido con aprovechamiento a la Escuela de Ventas.

## Círculo Católico de Obreros

### Inauguración del ciclo de conferencias para el curso 1968-69

Mañana martes, a las ocho y cuarto de la noche, en el salón-teatro de esta Entidad, darán comienzo las conferencias de Religión y Moral para los socios, siendo obligatoria de asistencia a las mismas de acuerdo con el vigente Reglamento de la Sociedad.

Para aquellos socios que por sus ocupaciones no puedan asistir a dicha hora y día, habrá otro acto similar el miércoles siguiente, en la Capilla de la Sociedad, a las 11 de la mañana.

### Farmacias de guardia

Hoy, lunes, prestarán servicio de guardia las farmacias de los señores siguientes:

Martínez Avendaño, Puebla número 20; Ortega Iñiguez, Número Rasura número 12, y Labrador, Zatorre número 1.

**BANCO DE SANTANDER**  
Banca - Bolsa - Cambio  
Caja de Ahorros  
Espolón, 12 - BURGOS

## Hace diez años que Burgos proclamó a Santo Domingo de Guzmán Patrono de la provincia

### Hoy, concelebración religiosa y velada conmemorativa

Llegadas estas fechas en que se cumple el X Aniversario de la solemne proclamación de Santo Domingo de Guzmán, patrono de la provincia de Burgos, los burgaleses nos vemos obligados a traer a la memoria aquellos importantísimos actos que tuvieron lugar en nuestra capital en aquel histórico día del 1.º de Octubre de 1958.

La solemne proclamación del patronazgo del gran Santo burgalés sobre la provincia castellana de Burgos culminó con la ceremonia celebrada a mediodía en la Santa Iglesia Catedral.

Hizo la ofrenda, en nombre de todos los burgaleses, el Excelentísimo gobernador civil, señor Fernández Vitorico, y a ella contestó con una exhortación emocionada el entonces Prelado de la Diócesis Reverendísimo Dr. Pérez Platero. Con las autoridades locales asistió a los memorables actos el Capítulo General de la Orden de Predicadores que por aquellos días se encontraba reunido en Caleruega, cuna del Santo. Después de los actos de la Catedral, y en honor de los capitulares dominicos hubo una brillante recepción en los salones de la Diputación Provincial.

Si el fervor de aquel día fue tan grande que todo Burgos se sentía emocionado y sus autoridades más destacadas hacían votos y promesas de fidelidad, ahora, después de diez años, nos llena de gran alegría poder comprobar que aquello no fue impresión de un solo momento, sino que sigue en pie el voto y la fidelidad. Burgos se distingue por su nobleza. Con este fin la Excmo. Diputación Provincial y el Patronato Pro-Calderuega se han unido a los PP. Dominicos para recordar, una vez más, llegada esta fecha cumbre, su obligación de mantener tenso el espíritu en esta búsqueda de la justicia, la verdad, y la prosperidad de Burgos bajo el patronato del gran Santo que nació en nuestro suelo.

La fecha, como hemos indicado antes, no es precisamente el día 7 de Octubre en que tendrían lugar este tipo de conmemoraciones, sino el día 1 de Octubre, pero por coincidir con el día del Caudillo, se pensó, de común acuerdo, trasladarlo al día 7, festividad de Nuestra Señora del Rosario.

Los actos que tendrán lugar hoy, en Burgos, con este motivo con los siguientes:

A las siete de la tarde, en la Iglesia de los PP. Carmelitas, misa concelebrada, cuyos cantos litúrgicos estarán interpretados por la escolanía "Virgen del Camino" del Seminario de los Padres Dominicos de León. A las ocho de la tarde, conferencia con el título: "Panorámica vocacional de la juventud" pronunciada por el R. P. Carlos Lledó, O. P., Prior de la Pontificia Facultad de Teología de San Esteban de Salamanca. Tendrá lugar en el salón Teatro de la Caja del Círculo Católico, calle Concepción, 15.

Y trayendo de nuevo a la memoria aquel día glorioso del 1.º de Octubre de 1958, que tan honda huella ha dejado en nuestra ciudad, queremos recordar aquel solemnisimo acto que tuvo lugar a la una de la tarde, en la Iglesia Catedral en presencia del Cabildo catedralicio, presidido por su deán, el Excmo. y Rvdo. Sr. Obispo de la Diócesis, el gobernador militar, general jefe de Estado Mayor, presidente de la Audiencia provincial, fiscal jefe de la Teritorial, Ayuntamiento en Corporación y todas las demás autoridades.

En grupo aparte hizo su entrada en la Catedral, entre el volteo de las campanas, el cortejo cívico-religioso, que se había formado en el Palacio de la Excmo. Diputación y estaba integrado por miembros del Patronato Pro-Calderuega, párrocos de la ciudad, Abad de Silos, Obispo de Vera Paz (Guatemala), natural de Caleruega, provinciales y Definidores de la Orden Dominicana, presididos por el Maestro General, Padre Browne, y finalmente la Diputación y Corporación, presidida por el gobernador civil de la provincia, señor Fernández Vitorico.

El Prelado ocupó en el presbiterio, su trono; en el coro, ocupó asiento el Cabildo Catedralicio. Comenzó la ceremonia con la lectura, por el Vicario general de la diócesis, monseñor Díez y Díez, del rescripto de la Santa Sede declarando a Santo Domingo de Guzmán, patrono de la provincia de Burgos.

Este rescripto, en síntesis, decía así: "Sagrada Congregación de Ritos — Prof. N. B. 51/958 — Burgesse.

El Excmo. y Rvdo. Sr. Don Luciano Pérez Platero, Arzobispo de Burgos, hizo patente a nuestro Santísimo Padre, Pío XII que la devoción hace siglos enraizada en las almas de los fieles que toda la provincia civil de Burgos hacia el insigne Fundador de la Orden de Predicadores venía creciendo ardientemente en nuestros últimos días.

Por tal motivo, tomando la iniciativa al Excmo. Sr. Presidente de la Excmo. Diputación provincial de Burgos, con aplauso unánime de todos los miembros de la Corporación y el apoyo entusiasta del Patronato Pro-Calderuega, así como con el voto universal de los Municipios de la provincia fueron elevadas peticiones y votos fervientes a la Sede Apostólica...

Y la Sagrada Congregación de Ritos, haciendo uso de las facultades especiales que le han sido concedidas por nuestro Santísimo Señor el Papa Pío XII, accede benignamente a tales solicitudes... y constituye y declara a Santo Domingo, confesor, principal Patrono ante Dios de toda la provincia civil de Burgos, con todos los privilegios que corresponden a los patronos principales de una región.

Sin que obste ninguna cosa en contrario. Dado en 23 de Agosto de 1958.

to de 1958. — C. Cardenal Ciocagnani. — S. R. C. Praefectus. Traianus Crisan, a studiis".

Una vez terminada la lectura de este documento el Excmo. Gobernador civil, hincado de rodillas, leyó la ofrenda de Burgos a su glorioso Patrono.

"...Te traigo el aire limpio de estos campos con el peso de la espiritualidad de los hijos de Castilla... Por Ti y por tu Orden, por tu empresa universal... Hoy, día inolvidable... la provincia de Burgos que antaño entonara aires pugnarescos en honor de sus Reyes y Condes, cae a tus plantas y pide tu protección para la católica España, para su Castilla Franco y para la vieja Castilla, que tiene como summe de su gloria el privilegio de haber sido cuna tuya y solar de tu linaje. Así sea".

El Sr. Arzobispo también pronunció una larga allocución y dijo entre otras cosas: "El nombre de Santo Domingo de Guzmán y con él en nombre de Burgos es llevado hasta los últimos confines del Mundo, por donde se extiende la Orden de Predicadores..."

El final de estos actos culminó con un solemne "Te Deum" y por último el Dr. Pérez Platero impartió su bendición pastoral.

Hoy, después de diez años, al recordar estos actos, nos embarga la emoción y la gratitud y no podemos por menos que señalar con complacencia que cuantos votos y cuantas cosas se dijeron entonces se están cumpliendo en nuestra provincia de Burgos. Dios quiera que sigamos firmes a este voto de prosperidad y de paz bajo la mirada de nuestro insigne Patrono.

R. P. ANTONIO G. SERRANO, O. P., del Convento de Caleruega.

### LA FIESTA DE NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO

La Cofradía de Nuestra Señora del Rosario, canónicamente erigida en la parroquia de San Lesmes Abad, conmemoró ayer su fiesta titular y la fiesta religiosa tuvo por marco el templo conventual de las Religiosas Madres Bernardas por encontrarse en obras la iglesia de San Lesmes.

Además de la misa de comunión, de ocho de la mañana, se ofreció la solemne, a las once y cuarto, cantando la segunda pontifical de Perossi la Schola Cantorum del Círculo Católico de Obreros. Ofició de preste el coadjutor, don Blas Melgosa, actuando de diácono y subdiácono el coadjutor don Jaime Vargas y el presbítero, adscrito a dicha parroquia, don José López. Predicó el orador de la novena.

Después de la última misa de la mañana quedó expuesto el Santísimo a la adoración de los fieles hasta la función de la tarde que se inició a las seis y media y consistió en el rezo de los 15 misterios del rosario, novena, sermón y salve popular.

Hoy, a las nueve de la mañana, se dirá un funeral por los hermanos difuntos de la Cofradía del Rosario.

## VIDA BURGALESA

### La festividad de San Bruno, en la Cartuja de Miraflores

Los monjes cartujos honraron ayer especialmente, dentro del ritual litúrgico de la severa Orden, la festividad de su Padre fundador, San Bruno.

Asimismo, los miembros de la popular Peña "Los amigos de San Bruno", que durante todos los domingos y días festivos del año acuden fervorosamente a misa en la Cartuja de Miraflores, asistieron también ayer, a las diez y cuarto, que celebró el padre sacristán en uno de los altares de la capilla mayor, siendo muchos los devotos de San Bruno que se sumaron a la fiesta religiosa. Al final todos veneraron la reliquia del Santo.

La extraordinaria bondad del tiempo hizo que muchos burgaleses acudieran un año más a la Cartuja y también lo hicieron los vecinos de Cortes, cuyo barrio celebraba su fiesta titular, y de otros pueblos próximos a Miraflores.

En la fuente del Prior y en el barrio de Cortes se cumplió con la tradicional costumbre gastronómica de degustar la sabrosa y típica morella burgalesa.

### Asistencias en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer, se prestaron las siguientes asistencias en la Casa de Socorro:

Don Carlos Pineda. Simón, de 24 años, soltero, con domicilio en Hospital de los Ciegos, número 1; erosiones en el cuello, en pómulo izquierdo y en la nariz; le agredió un desconocido, según propia manifestación.

Don Constancio Ruiz García, 20 años, soltero, Barriada "La Inmaculada", primera manzana, número 79; erosión en el codo izquierdo y en tobillos; le atropelló el coche BU-23071, según declaró el herido.

Don Antonio Pérez Sedano, 54 años, casado, Cruceiro de San Julián núm. 37; herida contusa en la pierna izquierda; pronóstico reservado. Sufrió un accidente de trabajo.

Don Enrique López Lara, de 47 años, soltero, San Isidro número 29; herida contusa en la región ciliar izquierda; erosiones generalizadas en cuello y pómulo izquierdo y herida contusa en la región nasal por agresión de un individuo, según manifestó.

Don Carlos Ayala Hortigüela, 19 años, Enrique II, letra "C"; herida contusa en mentón y erosiones en ambas manos; por caerse de una motocicleta.

### Dos heridos en accidente de motocicleta

A las cuatro y media de la tarde de ayer, al llegar al kilómetro 250,400 de la carretera general Madrid - Irún, en término municipal de Rubena, la motocicleta BI-63.120 se salió de la

### PINTARA PERFECTAMENTE

Cuadros al óleo con nuestro curso de 36 lecciones. 25 pts. lección. Curso completo cond. especiales. Escribir: METODO D. D. APARTADO 4.034. MADRID

### ESTUDIOS POR CORREO

RELOJERIA, JOYERIA, ELECTRICIDAD, TELEFONISTAS (ambos sexos), JUGUETERIA. Facilitamos materiales para prácticas. ACADEMIA TECNICA. Apartado 251. SAN SEBASTIAN. Centro autorizado por el Ministerio de Educación y Ciencia.

## ¿ES VD. CAPAZ DE ORGANIZAR Y CONTROLAR UN DEPARTAMENTO DE CONTABILIDAD?

—SI HA CUMPLIDO EL SERVICIO MILITAR.  
—SI NO HA LLEGADO TODAVIA A LOS 30 AÑOS...

¡No dude en escribirnos!: somos una empresa joven, de ámbito internacional, donde se sentirá entre amigos.

Remítanos su correspondencia al apartado número 400 de esta Administración.

Viajes SAYCA  
EXCURSIONES  
Días 11, 12 y 13  
a MADRID  
a ZARAGOZA  
Días 12 y 13  
a MADRID  
a ZARAGOZA  
a la GRANJA  
a EL VALLE LOS CAIDOS  
-ESCORIAL-  
(Ag. G. B. Núm. 136 intermediaria de Alhambra).  
Moneda 18. Telf. 205740-590 y 202830.

# TVE PROGRAMAS PARA ESTA SEMANA

## Lunes

- 13:45: Carta de ajuste: Banda sonora de "Sonrisas y lágrimas".
- 14:00: "Panorama de actualidad".
- 14:40: "Tiempo nuevo". Revista de la actualidad sindical.
- 15:00: Telediario.
- 15:30: "España al día".
- 15:45: Novela: "La niña sabia" (Historia de una niña prodigio. De Pedro Gil Parada. Reparto: Tomás Blanco, José María Caffarel, Alicia Hermida, Estanis González. Dirección y realización, Pilar Miró).
- 16:15: "Jim West": "La noche del asesino".
- 19:15: Carta de ajuste: Música de Brahms.
- 19:30: "Imagen Club" (Cine y TV).
- 20:00: "Las artes" (Información artística).
- 20:15: "Los libros".
- 20:30: "Misterios al descubierto: los 'ovnis'".
- 21:00: "Ayer domingo".
- 21:30: Telediario.
- 22:00: "TVE es noticia".
- 22:30: "30 años de historia" (Acontecimientos en Europa de 1914 a 1945).
- 23:00: Antología de telecomedias: "El 'weekend' de Andromaca".
- 23:45: Telediario.
- 24:00: "El oro del tiempo".

## Martes

- 13:45: Carta de ajuste. Sardana.
- 14:00: "Panorama de actualidad".
- 14:50: "Vamos a la mesa".
- 15:00: Telediario.
- 15:30: "España al día".
- 15:45: Novela.
- 16:15: "Conquistando el Oeste": "Cenizas, parafina y un gran amor".
- 19:15: "Carta de ajuste".
- 19:30: Telecomedia infantil: "El extraordinario Mr. Froggy", de Carmen Gurtz.
- 20:00: "El estado de la cuestión" (Hombres de ciencia españoles).
- 20:15: "Liceo TV: las arañas".
- 20:30: "No estamos solos". "Lanzarote, tierra quemada".
- 21:00: "Ojos nuevos".
- 21:30: Telediario.
- 21:50: "Hilo directo".
- 22:15: "Estudio 1". "Peer Gynt", de Ibsen (Elisa Ramírez, Julio Núñez, Nela Conjiú, Marcela Yusta, Andrés Mejuto).
- 23:45: Telediario.
- 24:00: "El oro del tiempo".

## PROFESIONALES

**José Carazo**

**PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER**

Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja  
Vitoria, 31, 3.º. Teléfono 203591

**I. López Saiz**

**ENFERMEDADES MENTALES Y NERVIOSAS**

Consulta de 12,30 a 2  
Teléfono 203478  
Plaza de Santo Domingo de Guzmán, 8, 1.º

**JOSE LUIS RICA RICA**

**TOCONECOLOGO**

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6  
Vitoria, 21, 1.º. Teléfa. 201861 y 204771

**V. Ojeda Carcedo**

**APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION**

Análisis Clínicos. - Rayos X  
Metabolimetría  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Vitoria, 20, 1.º. Teléfono 203907

**JOSE ALONSO**

**MEDICINA INTERNA. CORAZON Y NUTRICION RAYOS X**

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Espolón, 24. Teléfono 201912

**Graduación de gafas EN EL ACTO**

**OPTICA IZAMIL**

Colegiado.  
**I. J. SAIZ RODRIGUEZ**  
Lain Calvo, 28

## Miércoles

- 13:45: Carta de ajuste. "Don Juan", de Strauss.
- 14:00: "Panorama de actualidad".
- 14:50: "Vamos a la mesa".
- 15:00: Telediario.
- 15:30: "España al día".
- 15:45: Novela.
- 16:15: "Daktari": "La amnesia de Clarence".
- 19:15: Carta de ajuste.
- 19:30: "Antena infantil".
- 20:30: Pintura europea: Delacroix.
- 21:00: "España viva".
- 21:30: Telediario.
- 22:00: "Prosa e imagen" (Selección de textos literarios).
- 22:15: "Tele-Ritmo".
- 22:45: "Los invasores": "La fosa".
- 23:45: Telediario.
- 24:00: "El oro del tiempo".

## Jueves

- 13:45: Carta de ajuste. "El caso de los dioses", Wagner.
- 14:00: "Panorama de actualidad".
- 15:40: "Vamos a la mesa".
- 15:00: Telediario.
- 15:40: "España al día".
- 15:45: Novela.
- 16:15: "Caravana": "La historia de Tom O'Neal".
- 19:15: Carta de ajuste. Fantasía de zarzuelas.
- 19:30: Segundo festival de canciones infantiles.
- 20:00: "Lo que va de siglo". Hoy, historia de la novela española desde la generación del 1898 hasta 1920.
- 20:30: "Tele-Club. Ventana abierta".
- 21:00: "Por tierra, mar y aire". (Reportajes sobre la Escuela Naval de Chipre y la guardia territorial de Guinea).
- 21:30: Telediario.
- 22:00: "Hilo directo".
- 22:15: Pequeño estudio: "Tu tiempo de locura", de Roberto Llamas. (María del Puy, Valentín Conde, Nela Conjiú, Luis Varela, Enrique Cerro, José Orjas).
- 22:45: "Hablemos de España".
- 23:45: Telediario.
- 24:00: "El oro del tiempo".

## Viernes

- 13:45: Carta de ajuste.
- 14:00: "Panorama de actualidad".
- 14:50: "Vamos a la mesa".
- 15:00: Telediario.
- 15:15: "España al día".
- 15:25: Novela.
- 16:00: Programa extraordinario.
- 18:00: "Fin de semana".
- 18:45: "Clan familiar".
- 19:15: Dibujos animados: "Mr. Magoo".
- 19:30: "Misión rescate".
- 20:00: "El mar".
- 20:15: "Revista agraria".
- 20:30: "Cine documental".
- 21:00: "Manos al volante".

- 21:30: Telediario.
- 22:00: "Poesía e imagen".
- 22:15: "Un millón para el mejor".
- 23:15: "Ahora y siempre" (Biografía de García Morente).
- 23:45: Telediario.
- 24:00: "El oro del tiempo".

## Sábado

- 11:15: Carta de ajuste.
- 11:30: Programa extraordinario. (Retransmisión desde Zaragoza, de la ofrenda de flores a la Virgen del Pilar).
- 13:45: Carta de ajuste, albéniz.
- 14:00: "Panorama de actualidad".
- 14:50: "Vamos a la mesa".
- 15:00: Telediario.
- 15:30: "España al día" (Castilla la Vieja y León).
- 15:45: Edición especial.
- 16:15: "Embrujada": "La pobre señora Crowley".
- 17:00: Festival folklórico de Zaragoza.
- 18:00: Apertura de la Olimpiada.
- 20:30: "Cesta y puntos".
- 21:30: Telediario.
- 22:00: "Hilo directo".
- 22:15: "Cristóbal Colón". (Coproducción TVE-RAI, con Francisco Rabal, Carlos Lemos, etc. Director Víctor Cotaffavi).
- 23:30: "Show del sábado". (Primer programa del nuevo espacio. Presentan Laura Valenzuela y Joaquín Prat y actúan, entre otros, Atahualpa Yupariski, Tito Guizar, "Los Rilvero" y Marisol).
- 0:30: Telediario.
- 0:45: "El oro del tiempo".

## Domingo

- 9:45: Carta de ajuste. "El sombrero de tres picos", de Falla.
- 10:00: "La fiesta del Señor". (Programa religioso).
- 11:00: Horizontes: "La Rouergue" (Descripción de esta comarca francesa).
- 11:30: Concierto.
- 12:30: "En directo" (Transmisión deportiva desde Zaragoza).
- 14:00: "Club Mediodía".
- 15:00: Telediario.
- 15:15: "España en el mundo".
- 15:30: "Musical 68".
- 16:30: Dibujos animados: "Fantasía circense".
- 16:45: "Día de fiesta".
- 17:45: "Fauna".
- 18:15: Cine amateur.
- 19:00: Fútbol de Primera División. (Zaragoza - Atlético de Madrid).
- 21:00: "México 68" (Retransmisión en directo de las primeras pruebas de la Olimpiada).
- 22:00: Sesión de noche: "Solo el valiente". Película del Oeste con Gregory Peck y Bárbara Payton).
- 23:45: Telediario.
- 24:00: "El oro del tiempo".

# Con las gafas de Moscú

## Tergiversaciones de la Prensa soviética del atropello a Checoslovaquia (tomado de «Neue Zürcher Zeitung»)

MOSCU (5-9-68). — Los soviéticos envían sus tropas a un país, ocupan las redacciones de los periódicos, los edificios de la radio y televisión, los aeropuertos; detienen al ministro presidente, al presidente del Parlamento y al jefe del partido! instalan su propia policía de tráfico en los cruces de carreteras, su policía secreta política en los archivos del Gobierno, imponen la dimisión de ministros y directivos del partido, determinan lo que es mejor económica, política y globalmente para el país. Pero inmiscuirse en los asuntos internos de un país, eso no lo hacen. Al que eso afirma, grita el periódico

militar "Estrella Roja", hay que cortarle las manos.

### ¿INTERVENCION? UNA CALUMNIA

"Pravda", órgano del partido comunista soviético, en el curso de las últimas semanas, ha mostrado que en el imperio colo-

nia soviético nada de eso significa una "intromisión en asuntos ajenos". No lo es, en primer lugar, la intervención militar. Frente a lo ocurrido, la palabra "intervención" es a todas luces una calumnia. Los soviéticos no han intervenido en Checoslovaquia; han corrido en ayuda de un pueblo hermano. Lo hicieron en primer lugar, respondiendo a una petición; segundo, por fidelidad a los principios de una inquebrantable amistad; tercero, de acuerdo con los compromisos de alianza existentes; y cuarto, en cumplimiento de un "sagrado encargo" de Lenin. Esta acción de ayuda es una prueba de la "nobleza, la grandeza de corazón y el espíritu de camaradería del pueblo soviético."

Los soldados soviéticos, "armados con las enseñanzas de Lenin", marcharon como "hermanos de clase" a la "grandiosa batalla por el espíritu humano". Y la han ganado porque, como ha dicho "Pravda" en el artículo de fondo del 25 de Agosto, "la palabra fiel a la verdad, nacida de lo profundo del espíritu, e iluminada por la idea de un humanismo progresivo, es un arma poderosa en la lucha por el sentimiento y el corazón."

Tampoco es intromisión en asuntos ajenos al detener a los jefes políticos de un pueblo a quien se corre a ayudar. "Los jefes del partido comunista checoslovaco no han hecho nada por proteger la posición ideológica del partido comunista", escribía "Pravda" el 22 de Agosto. El argumento es suficiente para una orden de detención, porque los soviéticos tienen 50 años de experiencia en la "construcción del comunismo", mientras que los checoslovacos sólo tienen veinte; y por lo tanto esa ventaja de treinta años hace a los rusos más capaces de decidir cuál debe ser la posición ideológica del partido comunista en Checoslovaquia.

### EL DEBER DEL HERMANO MAYOR

El hermano mayor tiene el deber de llevar de la mano y guiar al más joven. Gracias a la incommensurable sabiduría del "primer país socialista del Mundo", hay que apartar al joven ante todo de la tentación de los créditos occidentales. Esos créditos, como dice "Pravda", pondrían a un país socialista bajo la férula de los monopolios imperialistas. Sólo está libre de ese peligro la Unión Soviética, que trabaja ampliamente con créditos occidentales.

Las relaciones económicas entre países socialistas son relaciones de un nuevo género, escribe "Pravda". Por primera vez en la historia de los pueblos se trata en esas relaciones de una colaboración en gran escala y de una ayuda mutua entre "Estados en absoluta igualdad de derechos". Nadie podría ya presentar a esos Estados como seguidores de la "explotación imperialista". A quien afirma que es explotación imperialista el que Moscú haya obligado a Praga a comprar en lugar de las máquinas de la deseada calidad occidental los deficientes productos soviéticos, a ese hay que cortarle las manos.

En el curso de los últimos meses la Prensa checoslovaca ha afirmado que la política económica del país había sido "equivocada" y había conducido a que la vida en los países capitalistas fuera mejor que en Checoslovaquia. Pero eso es una mentira descarada, porque es sabido de todos, escribe "Pravda", que la producción de acero, cemento, energía eléctrica, tejido, calzado y carne es mayor en Checoslovaquia que en los grandes países europeos, inclusive Gran Bretaña y la República Federal de Alemania.

### LA HISTORIA

Al fin y al cabo, no es intromisión en asuntos ajenos si en un "espíritu de camaradería fraternal" se ayuda a un pueblo amigo a escribir su historia y elegir sus héroes. Según "Pravda", los checoslovacos venían tratando ciertos capítulos de su historia de una manera cada vez más "acrítica, no orientada por criterios de clase".

Los soviéticos han invadido Checoslovaquia porque así lo ha querido la historia. "La historia ha echado sobre la Unión Soviética una gran responsabilidad por la seguridad del campo socialista", dice "Pravda".

## Curso de instructoras de Educación Física en el albergue "Marina Española" en La Coruña

Asiste un centenar de muchachas españolas (varias burgalesas) comprendidas entre 18 y 20 años. Desde el año 1965 han sido capacitadas unas tres mil jóvenes que ejercen su función en centros docentes públicos y privados

LA CORUÑA (Crónica de "Cifra", por Manuel Santaella). Acaba de iniciarse en el albergue "Marina Española", junto a la ría de Sada, en uno de los más sugerentes paisajes de las marinas coruñesas, un curso de instructoras de Educación Física, al que asisten cien muchachas —cientos una, para ser exactos— procedentes de las cuatro provincias gallegas y de los más diversos lugares de España: Madrid, Avila, Lérida, Burgos, Segovia, Oviedo, etc. Las enseñanzas, en régimen de internado, durarán tres meses. Comprenden clases de pedagogía deportiva, ritmo, medicina, convivencia, formación personal, historia, arte, deportes, religión y estudio del sistema político español. No se requiere en modo alguno, que las alumnas sean afiliadas a la Sección Femenina, encargada de la vigilancia y administración de aquel albergue admirable, ni adquieren el compromiso de serlo cuando, terminado el curso con aprovechamiento, la propia Sección Femenina les proporcione trabajo, dignamente retribuido, por lo general en Centros de enseñanza oficiales o privados. El diploma que las alumnas recibirán con la puntuación justa en orden al aprovechamiento, concluido el ciclo educativo, en la última decena de Diciembre, capacita para impartir la propia enseñanza que ahora reciben ellas —confiada a personal

### CUOTA MINIMA Y ORIENTACION CLARA

Prácticamente, puede decirse que la cuota de cada alumna —chicas comprendidas entre los 17 y los 20 años— es puramente simbólica. Supone, aparte los gastos de viaje, claro está, 1.500 pesetas, cifra que se distribuye así: manutención y hospedaje durante los tres meses, 750 pesetas; gastos de material, 300. No se exige vestuario especial. Simplemente, una camisa blanca y una falda azul marino. La alimentación es abundante y sana, y los dormitorios, de seis plazas, luminosos, sencillos y alegres.

### UNAS TRES MIL MUCHACHAS, FORMADAS EN EL ALBERGUE YA ESTAN COLOCADAS

Lo mejor de estos cursos es que quienes los siguen no se limitan al aprendizaje de algo supelino y de dudosa utilidad. Aprenden cosas concretas, necesarias y de inmediata cotización en la actividad de cualquier muchacha inteligente dispuesta a trabajar. Se persigue, ante todo, la eficacia. Es, como hemos dicho, la propia Sección Femenina la que se encarga de situarla a sus educandas

en el marco de la tarea para la cual las capacita.

Desde que empezó a funcionar en Agosto de 1965 —la inauguración oficial por el jefe del Estado tuvo efecto en el mismo mes de 1966— el albergue "Marina Española" ha educado en diversas disciplinas a unas tres mil muchachas. Todas ellas, salvo las que voluntariamente renunciaron, por concretas circunstancias personales —matrimonio, orientación profesional distinta, etc.— gozan hoy de empleos fijos y realizan una misión útil.

### OBRA REALMENTE EJEMPLAR

Unos 25 millones de pesetas costó este albergue, que ha capacitado en tres años la sensibilidad de cuantos lo conocen, y en el que se realiza con carácter ininterrumpido, una obra realmente ejemplar. El edificio, de líneas sencillas y enclavado en un marco de prodigiosa belleza, dispone de amplio y señorial hall, gran comedor, tres salas de estar, veinte dormitorios, biblioteca, dos piscinas —una de ellas, olímpica—, piscinas polideportiva y de baloncesto, capilla, gimnasio, etc. Otro gimnasio, éste cubierto, va a ser construido en plazo próximo con ayuda de la Delegación de Educación Física y Deportes.

### EN EL CUADRO DOCENTE, PERSONAL ESPECIALIZADO

El albergue, confiado este año a la jefatura de Pilar Martínez Seijas, cuenta con personal docente especializado en las escuelas nacionales de Alameda, en Madrid; tiene además, administradora, intendente, secretaria y enfermera. Para la limpieza y el aseo hay contratado otro personal subalterno.

En ninguno de los cursos formativos —los de verano suelen reservarse a las universitarias necesitadas de acreditar el servicio social— que afectan a directores de juventudes, hogar, alimentación y nutrición, etc., la cuota individual excede de un total de 1.300 pesetas. Conferencias prestigiosas, por lo regular escritores, sacerdotes y médicos, completan las enseñanzas.

Desde La Coruña, al frente de la Sección Femenina, encargada de cubrir los gastos de esta institución modelo y de regirla en la altura, una gran mujer española —María del Carmen Navarro— trabaja incansablemente y con la ilusión en alto. Inasequible al desaliento y enamorada de su propia tarea. Como las gentiles colaboradoras que la rodean, fieles al hábito de servir con silenciosa eficacia.

Teléfonos de la HOJA DEL LUNES 207148 y 204970

## «Jira alemana» por Iberoamérica

Willy Brandt y otros dos destacados políticos germanos inician hoy un largo recorrido por tierras de la Hispanidad

Bonn quiere intensificar su comercio y convertirse en valedor de aquellos países en sus relaciones con la «Europa de los seis»

BONN (Efe). — El ministro federal del Exterior, Willy Brandt, jefe del partido socialdemócrata alemán, ha hecho en Bonn extensas declaraciones al periodismo y expuso, en una conferencia de Prensa convocada en el edificio del "Tulpenfeld", las metas de su próximo viaje por América Central y del Sur.

Antes de responder a las preguntas de los informadores del ministro de Relaciones Exteriores anunció que presidirá en Lima la conferencia de los jefes de misión alemanas acreditados ante los Gobiernos iberoamericanos, que se celebrará del 12 al 18 de Octubre en la capital peruana.

Brandt manifestó que el secretario de Estado Rolf Lahr viajará a Guatemala, Salvador, Honduras, Nicaragua, Costa Rica y Panamá durante las próximas semanas y que el secretario de Estado Duckwitz recorrerá países iberoamericanos en Noviembre. Según expresó el señor Brandt la conferencia de embajadores de Lima pondrá al día las relaciones bilaterales a

la luz del aumento de la influencia política de Iberoamérica en el Mundo. Subrayó que recientemente, en Ginebra, con ocasión de la reunión de las potencias no nucleares había sostenido intercambios provechosos con los representantes de aquellos países con los que unen problemas comunes de seguridad y desarme. Añadió Brandt que Alemania Federal está interesada en dar a conocer el punto de vista de Bonn en cuanto al problema alemán y a las relaciones del Este con el Oeste. Refiriéndose a las relaciones económicas, destacó Willy Brandt el interés de Alemania en intensificar el comercio con Iberoamérica "que no es tan favorable en su desenvolvimiento como sería de desear y en ello acaso ha influido la comunidad económica europea". Sin embargo, el ministro federal del Exterior puso de relieve que, de 1958 a 1967, aumentaron en un 67 por ciento las exportaciones iberoamericanas a la Comunidad Europea y sólo un 27 por ciento las de la C. E. E. a Iberoamérica. "Nosotros —recalcó Brandt— somos partidarios de una política co-

mercial abierta de la C. E. E. y no de una política comercial restrictiva".

Aludiendo a las corrientes comerciales bilaterales de Alemania Federal con Iberoamérica insistió Brandt en que Bonn será un valedor de los países americanos en sus relaciones con la Comunidad Económica Europea. "Alemania Federal —puntualizó Brandt— posee en Iberoamérica 179 colegios alemanes con 35.000 alumnos y 18 Institutos de relaciones culturales". Afirmó que el 44 por ciento de las inversiones particulares de Alemania van dirigidas a Iberoamérica y señaló asimismo que el 30 por ciento del fondo alemán de cultura está destinado a aquellos países.

Willy Brandt mencionó la cooperación germano-francesa —a una pregunta de los periodistas— en el proyecto de la Escuela de Artes y Oficios de Chile y la colaboración de algunas empresas de ambos países.

Interrogado sobre la presencia de institutos culturales de Alemania Oriental en Sudamérica el ministro Brandt hizo notar que el Gobierno de Bonn

no se opone a las relaciones comerciales entre Berlín - Pankow y aquellos países siempre que no den lugar a abusos y se mantengan a nivel de representaciones comerciales. Señaló Brandt que con menos motivo impedía o estorbaba Alemania Federal el intercambio cultural de los alemanes del otro lado de Alemania con los países iberoamericanos. Pero puso mucho énfasis al decir que ello debe producirse dentro del ámbito cultural estricto ya que la experiencia demuestra el afán de los hombres de Berlín Oriental por conferir misiones y actividades específicamente políticas a esos Institutos, contra lo cual el Gobierno Federal deberá en todo momento hacer constar sus reservas y objeciones.

Concluyó Brandt su charla con los informadores iberoamericanos destacando que sostendrá coloquios de alto interés informativo con los gobernantes de las naciones de Sudamérica. Willy Brandt emprenderá hoy viaje a Nueva York para continuar a Lima. Desde la capital peruana visitará Chile, Argentina, Uruguay y Brasil.

# ¿Por qué el "Domund 68" se llama "justicia y paz"?

Por Javier Mario ECHENIQUE

La cooperación misionera no es una obra de "caridad" (en el sentido peyorativo de la palabra), o sea, una devoción piadosa o una libre prestación sentimental, sino una auténtica obligación de justicia. El Concilio define la cooperación misionera como un "deber fundamental del pueblo de Dios". "Todos los fieles tienen el deber de cooperar a la expansión y dilatación del Cuerpo de Cristo".

Por tanto, los fieles y las comunidades eclesiales, que son convocadas por el DOMUND a la colaboración misionera, se hallan situados, por el llamamiento del día misionero, ante un estricto deber de justicia, dentro del cual "su primera y principal obligación es pro de la difusión de la fe es vivir profundamente la vida cristiana" (Vaticano II).

Por desgracia, la concepción de la justicia, el sentido social, ha aparecido, en general y casi hasta nuestros días, totalmente al margen de las problemáticas y de las exigencias de la cooperación misionera. Este pietismo sentimental e individualista, que ha inspirado con raras excepciones la colaboración misionera de los individuos y de las comunidades, constituye por sí mismo una dolorosa denuncia del bajo nivel de formación cristiana en un sector amplísimo del pueblo de Dios. El DOMUND de la "Justicia" quiere rectificar esta deformación, que tan graves perjuicios ha ocasionado no tan sólo a la actividad misionera de la Iglesia en el mundo no cristiano,

sino a toda la vida del Cuerpo Místico de Cristo sobre la tierra. Pero la justicia es inseparable de la paz. El DOMUND 68 pretende mostrar ante la "faz de todas las Iglesias" que la obra misionera en sí es esencialmente una obra de justicia y paz. Porque la Iglesia, entera, por medio de la actividad misionera, cumple en el mundo no cristiano el gravísimo y urgente deber de la justicia social, que hoy se define como el desarrollo integral de los individuos y de los pueblos, según la enseñanza del Papa Pablo VI en la encíclica "Populorum Progressio". Este desarrollo integral va desde la supresión de las condiciones menos humanas que oprimen a individuos y pueblos con el escándalo de la in-

# Fidel Castro ya no exporta su revolución

## Los cubanos exiliados están divididos: se exige algo más que un golpe militar

MIAMI (Por Robert McCulligan). — Con el diario del Ché —confesión de un fracaso— parece extinguirse la exportación subversiva del castrismo. Y, de golpe, Cuba pierde interés como centro productor de noticias: la revolución se vuelve adulta y sólo puede aportar tediosa información económica, carente del sabor heroico de los primeros días y sin ese calor de guajira, tan típico del marxismo habanero. Pero en cambio, la obra Cuba, la que tiene sus tiendas de campaña desplegadas aquí en Miami, en Nueva York, reemplaza la imagen de los barbudos, hasta con ciertas ventajas publicitarias, en las grandes titulares y en las pequeñas crónicas. Los "gusanos", como se les llama popularmente, en nuestro particularísimo "slang", acrecientan y multiplican sus actividades.

Los militares, que estaban bajo la dependencia de los políticos, frente al Gobierno de nuestro país, han decidido tomar la organización por las astas ante la visión del fracaso.

### LOS DESILUSIONADOS DE SIEMPRE

La facción que responde de las instigaciones de Fulgencio Batista —generosamente alimentada con divisas llegadas de Europa—, comandada por Eleuterio Pedraza y Rolando Masferrer; los políticos "tradicionales" Tony Varona y Aureliano Sánchez Agango, y los castristas desilusionados, a cuyo frente se halla Malon Ray, se repliegan ante la ofensiva militar que promete "la integración del Ejército Libertador cubano (ELC) para terminar con la satrapía comunista". Un portavoz, Rafael González Labrada, proclamó en el Miami Stadium, ante 15.000 personas: "ya era hora de que los militares diéramos un paso al frente y tomáramos a nuestro cargo la situación, lo que debió ser desde el principio. Cuando estamos enfermos vamos al médico; cuando se trata de una cues-

tion legal, vamos al abogado; cuando el asunto es la guerra, los únicos capaces somos nosotros, las milicias".

Los que estaban presentes en el estadio, aplaudieron hasta el delirio. Sin embargo, los más sensatos se preguntaban si todo podía arreglarse a lo militar, en el sentido de que se trata de una mera restauración del pasado lo que quieren grupos como el citado —a los cuales pertenecen la Brigada de Asalto 2.506, las Fuerzas Armas Constitucionales, las Unidades cubanas de Fort Jackson y el Ejército rebelde en el exilio—; a esto parecen negarse los políticos más evolucionados del exilio y, desde luego, los jóvenes.

Para ellos, derribar a Fidel Castro no significa un mero golpe militar (en el caso, dudoso, todavía de que así pueda ocurrir); además de eso, dicen: "hay que crear un régimen de justicia social y libertad y condiciones económicas para hacer una auténtica revolución. No olvidemos que Castro llegó al Gobierno alentado por la mayor parte de una población que sufría injusticias y no tenía asegurado ni el bocado de todos los días".

# Novedades industriales

Una firma británica ha creado un pequeño dispositivo portátil, llamado "pupímetro", con objeto de comprobar la eficiencia de anuncios, diseños y formatos de imprenta. El nuevo dispositivo es, principalmente, para uso de psicólogos e investigadores de mercados. Mide la reacción visual ante mensajes transmitidos al cerebro. Se usa con un antifaz especial y conectada con una consola en miniatura, mide la reacción involuntaria en una escala vertical instalada en el interior. Cuando se dilata la pupila, se acciona una flecha azul sobre la escala, indicando así la magnitud de la sensación. Este instrumento es particularmente adecuado para los psicoanalistas que desean detectar aversiones culturales, deseos o necesidades contenidos o la reacción de niños que viven en un ambiente inestable. En cuanto a su aplicación en el mercado puede ser útil en el estudio de los efectos causados por artículos de moda, productos de diversas clases y campañas publicitarias. Podría también utilizarse en el análisis de la eficacia de las señales de carretera y tráfico en general.

### AGLUTINANTE DE ALGA MARINA DE NUMEROSAS APLICACIONES

Una firma británica elabora agentes aglutinantes con algas marinas especialmente seleccionadas para las industrias de productos alimenticios, farmacéuticos y de tocador. Este agente puede usarse igualmente en trabajos de imprenta, curtidoreo y en la fabricación de pinturas, detergentes sin jabón y papel para paredes. Se elabora con extractos de algas que se encuentran solamente en ciertas partes del mundo. En la rama de artículos alimenticios se usa en la elaboración de mantecado helado, gelatinas, bebidas lácteas, etc., y actualmente en la preparación de comestibles para animales domésticos.

### ALFOMBRA PARA USO EN EL INTERIOR Y A LA INTemperIE

Una compañía británica fabrica una alfombra de 100 por 100 polipropileno, para uso en el interior y a la intemperie. Esta casa ha perfeccionado un proceso para la extrusión de fibra polipropileno, con el que el tej-

jido final presenta un aspecto natural. El producto resultante es de gran durabilidad, resistente a la podredumbre e inmune a los efectos de la humedad, por lo que se aconseja para pisos de terrazas, balcones, patios y los alrededores de piscinas. La nueva alfombra no tiene aspecto de plástico. La alfombra no es resbaladiza, ni siquiera cuando está mojada. Resiste las manchas, conserva el color, no se estropea con productos domésticos de limpieza, resiste la acción de la polilla y de insectos, no se encoge, ni se estira y no se arruga.

### NUOVA TECNICA DE FABRICACION DEL VIDRIO

Un fabricante británico afirma haber dado un importante paso en la fabricación del vidrio mediante una nueva técnica en la preparación del material. Desde hace muchos años, los expertos han procurado solucionar el problema creado por la distinta humedad contenida en la arena, que afecta después el peso de cualquier lote de materia prima (generalmente se prefiere la arena húmeda a la seca por el coste y la facilidad de su manejo). La técnica ha sido adoptada por un importante fabricante británico de vidrio, y está considerada como la más avanzada del mundo. La nueva técnica se vale de una sonda nuclear en el fondo del silo de la arena, que emite rápidos neutrones, los cuales se modulan a baja energía o neutrones térmicos mediante moléculas de agua, pero no moléculas de silice. Los neutrones térmicos se detectan y facilitan una lectura del contenido de agua. La señal se alimenta a un computador-integrador que va a la programación directamente en el circuito de pesaje, ajustándose automáticamente la variación de la humedad.

### MAQUINA PARA CERRAR ENVASES DE CARTON

Se dispone de una máquina británica que cierra automáticamente envases de cartón a un ritmo hasta de 1.000 por hora. Necesita solamente un espacio de un metro cuadrado. Se puede ajustar para manejar envases de distintos tamaños; no es preciso esperar a que se consolide el precinto y necesita muy poco entretenimiento. Los envases llegan a la máquina lateralmente, y el primero está empujado por los demás, usándose esta presión para ajustarlos debidamente. Se dispone de un dispositivo que detiene automáticamente la marcha de la máquina en el caso de acumularse demasiados envases en el transportador de expulsión. Una vez despejado éste, la máquina se pone nuevamente en funcionamiento.

### TELA PIORRESISTENTE

La creación más reciente en la serie de telas piroresistentes de una casa inglesa es el género "Multitec 5". Se compone principalmente de fibras sintéticas. El nuevo tejido es de gran adaptabilidad, y no produce llama secundaria aun en el supuesto de someterse directamente a la acción del fuego. Es muy resistente a la abrasión y a la acción de las sustancias químicas. Sus excelentes propiedades no se deterioran con el lavado ni con la limpieza al seco.

Este organismo son las Obras Misionales Pontificias. Pablo VI las antepone en su mensaje para el próximo DOMUND a todas las demás formas, aun meritorias, de colaboración misionera por una razón fundamental: "Es la indispensable ordenación de la eficacia misionera y la equidad distributiva de las ayudas destinadas a la evangelización del mundo lo que nos obliga a esta preferencia". El DOMUND 68, por tanto, no solamente quiere precisar que la obra misionera es una auténtica obra de justicia y de paz, sino también que la colaboración de las comunidades y de los fieles, por medio de las Obras Misionales Pontificias, es una obra de este mismo signo según los propósitos de la Comisión Pontificia "Justitia et pax" solicitada por el Vaticano II y creada por Pablo VI para promover la justicia social a escala mundial y principalmente el desarrollo integral de los pueblos pobres.

Pablo VI ha subrayado esta característica, que cualifica y da una categoría y responsabilidad a las O.M.P.: "La generosidad de la Jerarquía y de los fieles, prodigada por este cauce (de las Obras Misionales Pontificias) a nuestras Misiones, entra dentro de la invitación hecha por nuestra encíclica "Populorum Progressio". Todavía hay que añadir una última razón, que justifica la consigna del DOMUND 68. Es una razón psicológica; es una respuesta a los problemas y las inquietudes más profundas y universales de la humanidad en nuestros días. Todos los hombres sinceros, todos los pueblos en el fondo de sus corazones no tienen más que solo anhelo: la justicia y la paz. Y el DOMUND no es tan sólo la voz de Dios, sino también la voz de los pueblos.

RELACIONES PELIGROSAS

Los terroristas trabajan con plástico, un material eficiente y fácil de ocultar; además, en otros tiempos, han tenido estrechas relaciones con los agentes de Inteligencia de los Estados Unidos y con las mismas policías locales, lo que perjudica las investigaciones.

Pero es necesario señalar rápidamente que estas maniobras terroristas no cuentan con el apoyo de todas las organizaciones de exiliados. Contrariamente, se supone que son parte de un plan para desbaratar la última comunión de la mayoría de los sectores, consumada la quince-

### BOMBAS CON MUCHO RUÍDO

No hay nada que encante tanto a estos cubanos del exilio —a estos reaccionarios pro-capitalistas, como los llaman al otro lado del charco— como ese aire de subversión y de misterio en que se envuelven aún para sostener sus más ruidosas controversias, en las cafeterías y restaurantes de nuestras ciudades. La subversión, el atentado terrorista.

En los gastos por los calificativos fuertes a los enemigos, a veces se convierten —por qué no— en hechos, James Mahoney, agente de la Policía neoyorkina, puede atestiguarlo. El último 15 de Julio, cuando hacia su ronda por los vehículos increíbles del Rockefeller Center advirtió que cuatro individuos emergían de entre las sombras, junto a la puerta de la Oficina de Turismo de Francia. Al darles la voz de alto, aquellos emprendieron la retirada, no antes de soltarle en sonoro "cubano" un algo así como "vete a la porra, cerdo yanqui". El policía iba a hacer sonar un silbado cuando advirtió un bulo en la puerta. Diez minutos después, una brigada especializada, desmontaba una poderosa bomba de plástico. Otros dos operativos semejantes se llevaron a cabo en Newark (Nueva Jersey), donde fue hallada una bomba de fabricación casera en la puerta del Consulado de Méjico, y en el séptimo piso de una lujosa casa de residencias, alojamiento de un diplomático cubano acreditado ante las Naciones Unidas. La Policía, a veces, no llega a tiempo de evitar las detonaciones. Porque no sólo son Francia y Méjico quienes actúan como imagen para atraer la furia de estos anticomunistas militantes. Los saboteadores también hacen peligrar la integridad de los edificios en los cuales funcionan dependencias de todos los países que mantienen relaciones con Fidel Castro.

RELACIONES PELIGROSAS

Los terroristas trabajan con plástico, un material eficiente y fácil de ocultar; además, en otros tiempos, han tenido estrechas relaciones con los agentes de Inteligencia de los Estados Unidos y con las mismas policías locales, lo que perjudica las investigaciones.

Pero es necesario señalar rápidamente que estas maniobras terroristas no cuentan con el apoyo de todas las organizaciones de exiliados. Contrariamente, se supone que son parte de un plan para desbaratar la última comunión de la mayoría de los sectores, consumada la quince-

# La teología de la enseñanza y el aprendizaje en la Universidad

## Imposible vivir el mito sobre las relaciones entre profesor y alumno

PARIS. (UNESCO).—Durante los últimos 20 años los profesores y los especialistas de los medios de información se han ignorado recíprocamente. Esa separación tiende a desaparecer de manera definitiva y con el fin de ir preparando las etapas de una cooperación indispensable, la UNESCO ha reunido a 15 expertos designados entre las instituciones más características de la investigación psicológica y pedagógica de India, Estados Unidos, Marruecos, Suecia, Bélgica, Alemania, Francia, Reino Unido, Chile, Canadá y Polonia.

Las primeras conclusiones establecidas en los debates han servido para denunciar el mito, que todavía impera en la mayoría de los establecimientos de enseñanza, sobre la relación entre el alumno y el profesor. Muchos piensan que sin ella no hay educación posible. El profesor G. Mialaret, director del Laboratorio de Psicopedagogía de la Universidad de Caen (Francia), ha dicho a ese respecto: "Mis escritos de hace varios lustros reflejan esa posición tradicional, mas hoy en día existe una relación entre el alumno y el resto del mundo y los medios de información constituyen un elemento capital en la formación mental de los jóvenes y adolescentes.

De ahí se deduce, con arreglo a las experiencias efectuadas, que cada alumno constituye un caso particular. Muchos anormales aprenden mejor con las máquinas de enseñar; los hay que se encuentran a su gusto frente al maestro, pero también existen quienes estudian mejor en grupo y quienes pueden pro-

gresar mejor con los nuevos aparatos electrónicos.

Por ahora la gran dificultad de los pedagogos, dificultad que será vencida en breve, reside en que los nuevos medios fueron creados con fines de información de las masas, sin tener en cuenta los requisitos pedagógicos y psicológicos de la enseñanza. De ahí se deduce que la tecnología no puede ser la panacea que resuelva todas las dificultades. Habrá que proceder a un análisis riguroso y científico de los distintos elementos puestas hoy al servicio de la enseñanza, mas no cabe duda de que los medios audiovisuales, la enseñanza programada y los computadores electrónicos pueden hacer progresar la educación. Por de pronto han dado lugar a un debate muy importante entre los expertos consultados por la UNESCO sobre la mejor forma de presentación de las distintas asignaturas. Hasta ahora se había sostenido que la mejor manera de llevarlas a la mente del educando era la forma lógica, cosa hoy puesta en tela de juicio por los nuevos procesos de aprendizaje de los que resulta la ventaja para muchos alumnos de una presentación psicológica.

En definitiva, los educadores desearían que las máquinas de enseñar ofrecieran diferentes posibilidades de trabajo para adaptarse a las cualidades de cada alumno. Las nuevas generaciones, de todos modos, están mucho mejor preparadas al empleo de los nuevos procedimientos, porque desde la más tierna infancia han utilizado, entre otros medios, la radio y la televisión.

# Tres sillones vacantes en otras tantas Reales Academias

## Veinte académicos electos Juan Miró, «esperado» en la de Bellas Artes

MADRID. (Cifra).—Tres sillones de "inmortales" tienen vacantes otras tantas Reales Academias, de las ocho que constituyen el Instituto de España, al comenzar el presente curso, según han manifestado en medios autorizados a un redactor de "Cifra", y otras cinco tienen 20 académicos electos, muchos de los cuales se espera que ingresen en el curso de este año académico.

Las vacantes corresponden una a la Real Academia de Bellas Artes, por fallecimiento del pintor Julio Moisés, el 23 de julio en Suances (Santander).

La Real Academia de Jurisprudencia y Legislación tiene vacante el sillón del numerario don Ramón de la Rica Arenal, fallecido el pasado 10 de agosto.

La Real Academia de Farmacia tiene igualmente, vacante la medalla del académico doctor Alonso Muñozerro, arzobispo de Sión y vicario general castrense, fallecido el pasado día 22 de septiembre. El doctor Alonso Muñozerro era también miembro de número de la Academia de Doctores de Madrid.

Los académicos electos corresponden, uno a la Real Academia Española, don Antonio Rodríguez Moñino, que leerá el discurso de ingreso en fecha próxima, aunque no señalada.

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando tiene también como académico electo al pintor Juan Miró.

La Real Academia de Medicina tiene electos seis numerarios, algunos para secciones nuevas creadas por el reglami-

to recientemente aprobado y que ofrece entre otras, la novedad de tener un numerario ingeniero de Sanidad, para el que ha sido elegido don José Paz Maroto; un académico numerario en Barcelona, que es el doctor don Agustín Pedro Pons, catedrático de Patología Médica de la Facultad de Medicina de aquella capital. Para la especialidad de medicina psicosomática fue elegido el doctor don José Ruf Carballo. Los demás electos son los doctores don Jesús García Orcoyen, don Alfonso de la Peña y el doctor don Agustín Bullón. Este y el doctor De la Peña leerán el discurso de ingreso en fecha próxima.

La Real Academia de Jurisprudencia y Legislación tiene siete electos: don Antonio Iturmendi Banales, don Jaime Guasp Delgado, don Eduardo García de Entera, don José Maldonado conde de Galiana, don Luis del Valle Iburriaga, don Fernando Saiz y don Luis Legaz Lacambra.

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales tiene otros cinco electos, que son don Salustiano Alvarado, don Gregorio Millán Barbany, don Manuel Losada, don Enrique Sánchez Monje y Parillaga y don José María Toraja.

El pasado jueves, día 3, comenzaron sus sesiones ordinarias la Real Academia Española, que en sus vacaciones hizo importantes obras en su biblioteca, con reformas para una mayor seguridad de sus importantes fondos bibliográficos.

# VIÑETAS

...Fue el afortunado autor de la mejor enciclopedia escolar de su tiempo. Hace ya de esto al pie de medio siglo, poco más o menos... Félix Martí Alpera, gran maestro, educador de raza, pedagogo a la moderna y, sobre todo, corazón noble y hombre de bien, escribo esta magnífica obra, popularísima en todas las Escuelas españolas... Sumo acierto el suyo... La Casa editorial "Hijos de Santiago Rodríguez", tan acreditada, por múltiples razones, en el mercado bibliográfico nacional, difundió a los cuatro vientos... No

# Martí Alpera

hubo centro escolar primario que no la tuviese de texto, y en ella aprendieron, sin duda, los principales elementos del saber la mayor parte de los niños y niñas de aquellas generaciones. Decir Enciclopedia Alpera era decirlo todo... Corresponde, en cierto modo, a nuestra ciudad burgalesa la honra de haber contribuido al acervo de la cultura general del pueblo con este libro verdaderamente genial. Había, por aquella época —la de Porcel Riera—, otra Enciclopedia menos enjundiosa y más superficial, que también cumplió

su papeleta, pero nunca obtuvo el éxito y eficiencia instrumental que la escrita por Alpera... Soplaron vientos contrarios, llenose el ambiente de prejuicios y la ola expurgante alcanzó a este benemérito educador... Despojéjese de la dirección del grupo escolar "Baixeras", que regentaba brillantemente en la ciudad condal, y se prohibió, incluso, el empleo de su célebre Enciclopedia, tan elogiada por la sana crítica pedagógica de entonces... Y aunque luego siguió utilizándose, pues era insustituible, suprimiéndose de

la cubierta su nombre, como si con ello se pretendiera estigmatizarle... Ha pasado el tiempo y se han sosegado bastante las pasiones... Y es llegada la hora de reivindicar su memoria y de rendirle el homenaje de admiración que su figura merece... No todos los días se presenta ocasión propicia y justificada para esta índole de conmemoraciones... El Magisterio primario, tanto oficial como privado, tiene la palabra... —ALEJANDRO MANZANARES. (Inspector de Enseñanza Primaria).

# Cine Club "Aula 13", hoy inauguración del curso 68-69 con "La busca", de Fons

Se inician los lunes cineclubistas

## GRAN TEATRO - CINE

Hoy, 5, 20, 7, 45 y 10, 45

Sensacional estreno

### "EL ULTIMO SAFARI"

Stewart Granger

Tecnicolor

Africa! El continente de las grandes aventuras en la más excitante de todas.

(Tolerada menores)

## AVENIDA

Hoy, 5, 20, 7, 45 y 10, 45

Estreno de excepción

### "Ya eres un gran chico"

Color. Film norteamericano

subyugante. Sincero. Atractivo. De rabiosa actualidad.

(Mayores 18 años)

## Coliseo

Hoy, de 4 a 1

¡acontecimiento!

Estreno cumbre

## "ATRAPADO"

Frank Sinatra. Techniscop.

Tecnicolor.

Una aventura de la máxima tensión y emoción.

¡Alabada por la crítica!

¡clamada por el público!

Un film Warner Bros

(Mayores 18 años)

## Rex

Hoy, de 4 a 10. Último día

### "LA VISITA DEL RENCOR"

Cinemascope. Ingrid Bergman. Anthony Quinn.

Emoción y "suspense" y

"El valle de la violencia"

Tecnicolor. James Stewart.

(Mayores 18 años)

Nuestros James Bond...

aman a 43 mujeres...

y acibillan a 56 hombres...

Levantán en guerra a los indios...

Viajan en platillos voladores...

Conocen a la hija de Mata Hari...

Sobornan a los gaiteros de Esocia...

Pulverizan a S.M.E.R.S.H...

Arman una batalla campal tras el Telón de Acero...

Salían la Banca del Casino...

Todo esto y además

...la constelación más rutilante de bellezas que jamás se haya visto...

¡EL MAYOR ESPECTACULO JAMES BOND

007

DEL MUNDO!! en

## CASINO ROYALE

UN FILM PARA RECORDARLO TODA UNA VIDA

### "EL SUCESO"

Anthony Quinn y la revelación mundial Faye Dunaway

UNA OBRA QUE HA TRIUNFADO EN LOS ESCENARIOS Y QUE AHORA SE OFECE EN LAS PANTALLAS PARA DELEITAR AL PUBLICO

### ESTE CUBA

con Antonio Garisa

## CINE CALATRAVAS

UN EXITO ROTUNDO

### "La chica de los anuncios"

Con SONIA BRUNO, JUAN LUIS GALLARDO, JUANJO MENENDEZ, KARINA

(EATSMANCOLOR)

SESIONES: 5, 15, 7, 45 y 10, 45

(MAYORES DE 18 AÑOS)

# Apurado triunfo de la Gimnástica Arandina sobre el Marvi (3-2)

ARANDA DE DUERO (Por teléfono, de nuestro correspondiente, JUAN SANZ JUEZ). — La amplia victoria que parecía iba a lograr la Arandina a costa del Marvi de Burgos, se truncó cuando en el minuto 40 de la segunda parte tuvo que retirarse del terreno de juego el portero local Sevillano, lesionado en una mano, siendo sustituido bajo los palos por el suplente. Entonces el cuadro local pasó por unos minutos de desconcierto, que aprovecharon los burgaleses para marcar sus dos goles en tres minutos y medio.

En la primera parte, de neto dominio local y desconcierto de los visitantes, que solamente se preocupaban de defenderse y lanzar los balones de cualquier manera, tan sólo se marcó un tanto, en el minuto 39, al rematar Fabián, en centro de Herrera, cuando ya se había lesionado el jugador Pepín y quedaba como mera figura decorativa en el campo.

En el minuto 7 de la continuación, hay un saque de esquina contra el marco burgalés y Soto incurre en mano, en la misma línea de gol. El árbitro señala el penalty que lanzado por Miranda vale a la Arandina el 2-0. En el minuto 32, al rematar otro saque de esquina a la media vuelta, Pepín logra el "gol del mojo", más por veteranía que por su estado físico. Estableciendo el 3-0 a favor de la Arandina.

Al retirarse el portero local acosaron los burgaleses y en el minuto 41 se produce un saque de esquina contra la puerta local. El balón es despejado de cabeza en corto y Hoya aprovecha la ocasión para enviarlo a la red. Cuando ya se encontraba en el minuto 44 de juego, el mismo Hoya remató de nuevo a las mallas, estableciendo el definitivo 3-2.

Se sacaron 9 córners contra la puerta burgalesa y tres contra la local.

El portero burgalés, Pecina, salvó muchos goles y el colegiado señor Vargas se mostró excesivamente metódico, sin respetar la ley de la ventaja.

## Campeonato Regional

- Capiscop, 4; S. D. Aguila, 3. Alfarrerós, 1; Lermefío, 0. Juventud, 0; San Juan, 0. J. Burgalés, 3; Atlético B., 3. G. Arandina, 3; D. Marvi, 2.

El partido jugado por el San Juan y el Juventud en "La Milanera" respondió a la expectativa despertada. Numeroso público acudió a presenciarlo y el juego fue bueno por ambas partes. El Juventud tuvo la oportunidad de marcar en un penalty parado por el portero sanjuanista. Al fin, empate a puntos con arreglo al merecimiento de ambos conjuntos.

El arbitraje del colegiado local Solla sin un error y sabiendo llevarlo en sus manos.

### CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
S. Juan	3	3	1	0	14	4	7
Juventud	4	3	1	0	8	4	7
Arandina	4	3	0	1	13	7	6
Capiscop	4	2	0	2	8	7	4
Marvi	4	2	0	2	10	9	4
Alfarrerós	4	2	0	2	5	11	4
Lermefío	4	1	1	2	3	4	3
Aguila	4	1	1	2	6	9	3
Atlético B.	4	0	1	3	7	15	1
J. Burgalés	4	0	1	3	3	7	1

# La Federación de Tiro entrega trofeos

### En breve va a ser construido un nuevo polígono y sede social en el paseo de las Fuentejillas

La representación del Tiro Nacional en Burgos, presidida por don Santiago Fernández-Villa y miembros de la directiva hicieron ayer entrega de los diversos premios y trofeos a los vencedores en las competiciones celebradas a lo largo de la pasada temporada. El acto tuvo lugar en el jardín del restaurante Miraflores asistiendo el general Esteban Ascensión, presidente de la Ciudad Deportiva, que ostentaba la representación del capitán general de la VI región. También asistió en representación del Regimiento de Caballería el teniente coronel García Leyva y no podemos mencionar a otras representaciones civiles o deportivas por que no asistieron.

El señor Fernández-Villa pronunció unas palabras de gratitud e hizo público que por el Ayuntamiento de la ciudad le habían sido concedidos unos terrenos para instalar en ellos un nuevo campo de tiro y que están situados en el paseo de las Fuentejillas. En dicho lugar se construirá también un chalet para uso de los socios y que espera que pronto le sea remitido el proyecto. Indicó que la Delegación Nacional de Deportes le había comunicado que en el actual ejercicio no disponía de consignación para esta importante obra, pero que para el próximo sería factible poder contar con la cantidad prevista. Comunicó también el nombramiento de nuevo secretario de la Federación burgalesa, cargo que ha recaído en el entusiasta aficionado señor Camacho, que sustituye al eficaz e incansable José López Gallo, que pasa a otro cargo. También indicó el señor Fernández-Villa que se hace necesaria la renovación de la junta directiva, ya que la actual lleva muchos años en sus puestos y requiere nuevos y activos miembros.

## Cine CONSULADO

Gran estreno de un film dramático del Madrid de principios de siglo

### "LA BUSCA"

inspirado en el genial Pío Baroja

Con Jacques Perriu y Emma Penella

Sesiones: 5, 30, 7, 45 y 10, 45 noche.

### LUNES

### CINE-CLUBISTA

Sesión 7, 45, presentación y coloquio

(Autorizada a mayores de 18 años)

## Cine Goya

Una película alegre y divertida

### "EVA EN LA SELVA"

Con Robert Walker y Herbert Loun

Sesiones: 5, 30, 7, 45 y 10, 45 noche

(Autorizada todos los públicos)

### Campeonato provincial con fusil de guerra

- 1. José López Gallo, trofeo Excmo. Sr. Capitán general de la VI región; 2. Fernando Tomás González, trofeo Caja de Ahorros Municipal.

### Carabina calibre 22

- 1. Javier Marina Ortega, trofeo Sr. Delegado provincial de Juventudes; 2. Joaquín Plana Pañart, trofeo Caja de Ahorros Municipal.

### Pistola libre

- 1. Joaquín Plana Pañart, trofeo Sr. Delegado provincial de Sindicatos; 2. Pedro Torres Machón, trofeo Caja de Ahorros del Circulo Católico.

# ...LOS TOROS, DESDE LA BARRERA

## Un toro de Antonio Pérez, premiado en la corrida-concurso de ganaderías de Salamanca

### En Madrid vieron ayer una gran novillada

SALAMANCA.—Corrida concurso de ganaderías, organizada en favor de los niños subnormales. Lleno y buen tiempo. Fueron lidiados un toro de cada una de las ganaderías de Manuel Francisco Garzón, Antonio Pérez San Fernando, Bernardino García Fonseca, Lisardo Sánchez (que fue devuelto a los corrales por defectuoso de la vista y sustituido por otro de Antonio Pérez), María Lourdes Martín de Pérez Tabernero y Ricardo Arellano Gamero Cívico. Todas las ganaderías que lidiaron toros pertenecen a la zona de Salamanca. Santiago Martín "El Viti" triunfó en los dos y le fueron concedidas cuatro orejas y dos rabos. José Luis Barrero, ovación, una oreja y vuelta en su primero y escuchó algunas palmas en el quinto. Víctor Manuel Martín, ovación, petición de oreja y vuelta en uno y aplausos en el que cerró plaza. El jurado de la corrida acordó conceder el premio al mejor toro al lidiado en segundo lugar, de la ganadería de Antonio Pérez de San Fernando; el premio a la mejor faena, a "El Viti"; el premio al mejor picador, a José Luis Caneva, de la cuadrilla de Barrero, y otro premio al mayorero de la ganadería de Antonio Pérez de San Fernando.

—BARCELONA.—Escasa entrada en la plaza "Monumental". Seis toros de Pedro Sala Garau, de Palma de Mallorca, con hierro de Teresa Molero, bien presentados, con buenas

defensas y codiciosos para los caballos, que no ofrecieron dificultades para la lidia. En primer lugar actuó el rejoneador Manuel Vidrié, que lidió un novillo de Salvador Guardiola, escuchando al final muchas ovaciones. En lidia normal, Andrés Hernández escuchó pitos en el primero y fue ovacionado y dio la vuelta al ruedo en el cuarto. Gregorio Tebar "El Includero", aplausos. Cuando toreaba al natural al cuarto fue enganchado pero continuó la faena. Después de cobrar una estocada pasó a la enfermería. Terminó con el toro Heronando de cuatro golpes de descabello. Pablo Gómez Terrón oyó un aviso, pero fue aplaudido en su primero. También escuchó palmas en el último. En la enfermería se apreció a "El Includero" una herida en la cara anterior del hombro derecho, con dirección hacia adentro, de cinco centímetros de extensión, de pronóstico menos grave. Pasó a la clínica del doctor Olivé Millet. También fueron asistidos los picadores Alejandro González Alonso y Domingo Sánchez, de contusiones de pronóstico reservado.

—PALMA DE MALLORCA.—Seis toros de Antonio Garde, con casta. Buena entrada. "Paquirri" banderilleó a sus dos toros, entre ovaciones. Tras la faena a su primero fue ovacionado y saludó desde el tercio. En el cuarto fue premiado con una oreja y dio la vuelta al ruedo. Ángel Teruel, que también banderilleó a sus dos toros, fue ovacionado, logró una en el segundo. En el quinto, oreja y dio la vuelta al ruedo ovación, petición insistente de oreja y vuelta al ruedo. "Riverita" escuchó aplausos en su primero y fue ovacionado y dio la vuelta al ruedo en el último.

—FUENGIROLA (Málaga).—Lleno. Toros de Carmen González de Ordóñez, que dieron buen juego. El cuarto fue aplaudido en el arrastre. José Fuentes, aplaudido en los dos. Miguel Márquez, ovación, una oreja, petición de otra y vuelta en su primero. Escuchó un aviso en el quinto, pese a lo cual oyó una fuerte ovación por la faena, se le concedió una oreja y dio dos vueltas al ruedo. Antonio García "Utrerita", ovación, petición de oreja y vuelta en el tercero y una oreja, vuelta al ruedo y salida a hombros en unión de Miguel Márquez.

UNA GRAN NOVILLADA EN MADRID.—MADRID.—Seis orejas, ocho vueltas al ruedo, tres novillos premiados con vuelta al anillo y salida a hombros por la puerta grande de los tres espadas y el mayoral fue el balance de la novillada celebrada esta tarde en la plaza "Monumental", que registró una buena entrada. Fueron lidiados seis novillos de la ganadería portuguesa de David Ribeiro Téllez, bien presentados, con poder, casta y bravura. Todos fueron aplaudidos en el arrastre y al segundo, tercero y sexto se les dio la vuelta al ruedo. Juan Asenjo "El Calero", ovación, una oreja y vuelta en el primero y gran faena en el cuarto. Mató de una estocada saliendo aparatadamente volteado, sin más consecuencias que la rotura de la taleguilla. Gran ovación, dos orejas y dos vueltas al ruedo, la segunda en unión del mayoral de la ganadería. Al final de esta segunda vuelta saludó desde el tercio en unión de sus compañeros de

terna y del mayoral. Ángel Llorente, ovación y vuelta al ruedo en su primero. En el quinto, cuya muerte brindó a su padre, el picador Vicente Llorente (que había sido ovacionado en dos soberbios puyazos), fue ovacionado y dio la vuelta al ruedo. Vicente Linares, ovación, una oreja, petición de otra y dos vueltas al ruedo, la segunda en unión del mayoral. Salíó al tercio a saludar con "El Calero", Llorente y el mayoral y en la vuelta al ruedo le fue arrojado como regalo un bacalao de gran tamaño. En el que cerró plaza, hizo una faena extraordinaria, entre olés y ovaciones. Gran ovación, dos orejas y vuelta al ruedo a hombros, acompañado de "El Calero", Llorente y el mayoral. Los cuatro fueron sacados a hombros por la puerta grande.

## Triunfo de Manolo Santaolalla, en Medina de Pomar

### Cortó dos orejas en su segundo novillo

En Medina de Pomar, con tarde soleada y buena entrada, se celebró ayer la novillada de las fiestas patronales de Nuestra Señora la Virgen del Rosario.

Fueron lidiados cinco novillos de don Ignacio Encinas, que dieron un juego desigual.

Manolo Santaolalla fue ovacionado en su primer novillo, que se prestó muy poco al lucimiento del diestro burgalés. Este se superó en el tercero de lidia ordinaria y tras realizar una gran faena con pases de todas las marcas, mató de una estocada sin puntilla. Gran ovación, dos orejas y salida a hombros.

El cordobés José Luis Ramírez oyó palmas en su primero y gran ovación en el último, que lidió casi en tinieblas, por haberse hecho de noche.

En tercer lugar actuó la rejoneadora Lolita Muñoz, que se mostró voluntariosa y escuchó aplausos por su labor. El sobresaliente no pudo acabar con el novillo y como la cosa se prolongara, Santaolalla se ofreció para rematar al astado, que por fin pudo ser apuntillado desde el callejón.

## Para su jardín, terraza o balcón

Servimos por correo contra reembolso, bulbos de flores importados de HOLLANDA, con garantía y forma de cultivo. Plantación en Otoño. Floración en Primavera.

	Bulbos Ptas.
Crocus	3 20
Iris	3 20
Lágrimas	3 20
Lirios	3 20
Narcisos	3 20
Watsonias	3 20
Azucenas	3 30
Tulipanes	3 30
Jacintos	3 45

  

	Plantas Ptas.
Claveles	3 20
Geráneos	3 30
Planta interior: Sansevieria	1 55

Remítan lo señalado con una X  
D. ....  
Calle ..... N.º .....  
Población .....

FLORY Jaime Cáncer, 25 BARCELONA-6

## Tumultuaria sesión del Comité Olímpico Piden la expulsión de Sudáfrica

MEJICO (Por José María Calle, de Afili). — La sesión de hoy en la asamblea del Comité Olímpico Internacional ha sido tumultuaria. Una moción solicitó la expulsión —así, la expulsión— de África del Sur del seno del Comité Olímpico Internacional por su política de apartheid. Hubo sorpresa primera ante lo drástico de la petición y voces de protesta después. El delegado de Noruega se levantó y dijo: —Hace un mes presentamos una Comisión solicitando la ex-

clusión del Comité de Rusia y de los otros países que habían invadido Checoslovaquia. Sin embargo, no fue oída... Nuevas voces de protesta y el presidente del Comité Olímpico de Rusia, señor Adrianov se levantó para declarar: —Sí, pero nosotros, por ejemplo, no hemos pedido exclusiones ni expulsiones por los problemas planteados, por ejemplo, en relación con Vietnam, Corea, etc. No continuó la discusión y la moción contra Sudáfrica quedó en fase de estudio.

# El Real Madrid se afianza en cabeza

## Fuerte derrota del Español en Córdoba

El colista se batió bien en Las Palmas

### RESULTADOS Y CLASIFICACIONES

#### Primera División

Valencia, 1; Elche, 0.	Córdoba, 5; Español, 0.
Atlético de Bilbao, 0; Real Madrid, 1.	Barcelona, 1; Pontevedra, 0.
Las Palmas, 2; Coruña, 1.	Real Sociedad, 2; Zaragoza, 1.
Atlético de Madrid, 1; Granada, 0.	Sabadell, 2; Málaga, 1.

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pts.
REAL MADRID	4	4	0	0	10	3	8+4
LAS PALMAS	4	3	1	0	6	3	7+1
BARCELONA	4	2	2	0	2	0	6+2
SABADELL	4	3	0	1	4	4	6+2
ELCHE	4	2	1	1	8	3	5+1
MÁLAGA	4	2	1	1	10	5	5+1
REAL SOCIEDAD	4	1	3	0	2	1	5+1
PONTEVEDRA	4	1	2	1	2	1	4
VALENCIA	4	2	0	2	6	6	4
CÓRDOBA	4	1	1	2	8	3	3
ATLÉTICO DE MADRID	4	1	1	2	2	3	3-1
ATLÉTICO DE BILBAO	4	1	1	2	3	6	3-1
ZARAGOZA	4	1	0	3	4	6	2-2
ESPAÑOL	4	1	0	3	4	10	2-2
GRANADA	4	0	1	3	1	6	1-3
CORUÑA	4	0	0	4	4	13	0-2

#### Segunda División

Oviedo, 0; Betis, 0.	Ilicitano, 3; Alcoyano, 2.
Rayo Vallecano, 4; Ferrol, 2.	BURGOS, 1; Calvo Sotelo, 0.
Cádiz, 2; Valladolid, 0.	Celta, 1; Jerez Industrial, 0.
Onteniente, 3; Mestalla, 1.	Sevilla, 2; Mallorca, 0.
Murcia, 2; Indauchu, 1.	Alavés, 1; Gijón, 1.

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pts.
CELTA	5	4	1	0	10	3	9+3
MURCIA	5	4	1	0	12	6	9+3
SEVILLA	5	4	0	1	10	4	8+2
ONTENIENTE	5	3	1	1	11	7	7+1
CADIZ	5	3	0	2	9	7	6
RAYO VALLECANO	5	3	0	2	13	12	6
VALLADOLID	5	3	0	2	7	7	6+2
BETIS	5	1	3	1	7	4	5+1
MALLORCA	5	2	1	2	8	5	5+1
GIJÓN	5	1	3	1	7	7	5+1
ALAVÉS	5	2	1	2	10	10	5-1
OVIEDO	5	2	1	2	6	7	5-1
MESTALLA	5	1	2	2	9	10	4
ILICITANO	5	1	2	2	6	7	4-2
JEREZ	5	1	2	2	6	9	4
BURGOS C. F.	5	1	2	2	5	9	4-2
FERROL	5	1	1	3	9	12	3-1
INDAUCHU	5	1	1	3	5	9	3-1
ALCOYANO	5	3	1	4	4	12	1-3
CALVO SOTELO	5	0	1	4	1	8	1-3

#### Tercera División

##### Grupo Segundo

Cacabelense, 1; Bambibre, 1.	Sestao, 4; Arenas, 3.
Hullera, 1; Santander, 2.	Europa D., 2; Aviles, 2.
Leonesa, 3; Erandio, 2.	Rayo Cantabria, 6; Júpiter, 0.
Guecho, 1; Baracaldo, 2.	Torrelavega, 4; Sabero, 0.
Basconia, 2; Bilbao Atlético, 3.	Villosa, 0; Ponferradina, 0.

## SEGUNDA DIVISION

Normalidad en la quinta jornada de Segunda División, en la que sólo se han registrado dos empates, uno de ellos, el de Mendizorrosa pervisto por los aficionados. El Alavés encajó el gol a los cuatro minutos y hasta los trece de la segunda parte no lograba la igualdad. Un tiempo de dominio para cada equipo, notándose mucho algunas ausencias de titulares en el once local.

—El otro empate se registró en el Carlos Tartier, defraudando el Oviedo a sus seguidores. No hubo goles en este partido y los técnicos proporcionaron peligros en sus contraataques.

—El Valladolid exhibió en Cádiz mejor técnica que su rival gaditano, pero éstos se impusieron en la segunda mitad con un juego brioso. Los dos goles se marcaron en el segundo tiempo por medio de Villalta y Acedo de penalty.

—Fuerte lucha en el terreno ilicitano, con alternativas en el marcador en la primera mitad, no marcándose gol alguno en el segundo tiempo. Boyoyo marcó en su propio marco y una cesión de Arribas a su portero dio ocasión a que Simón lograra el segundo gol forastero.

—El Murcia dominó totalmente a un flojo Indauchu, pese a que sólo pudo vencer por un gol de diferencia. En el primer tiempo marcó por el Murcia el

interior Iznata los dos goles. Faltando dos minutos para el final del partido Orte lograba el gol vizcaíno.

—Está fuerte el Onteniente y lo demostró frente al Mestalla al que dominó intensamente. Abrió el marcador Aparicio en el último minuto del primer tiempo. En la continuación Diestro logró el segundo, redujo distancias Nollit y el tercer gol local fue obra de Jaime Potrales.

—Defraudó el Sevilla a sus seguidores a pesar de su triunfo sobre el Mallorca. Al minuto seis marcó Lebrón y en el minuto treinta y uno, Eloy II.

—El Rayo Vallecano, sigue en su línea de fortaleza en su feudo, donde es difícil arrancarle un punto. En tres partidos ha marcado trece goles y en cambio fuera de casa no ha logrado gol alguno.

—Y por último, el Celta venció por un solo gol al próximo rival del Burgos el Jerez Industrial. Corta victoria para el "fider" del grupo ante un equipo situado en los lugares bajos.

—Parecía que la plantilla del Español le iba a permitir estar presente en los primeros lugares de la Liga, pero no parece querer dar la razón a los que así pronosticaban y le vemos metido en los lugares de cola. Ayer fue vapuleado bien por el Córdoba, que logró marcar cinco tantos, su mejor marca desde que figura en la Primera División.

—Emocionante partido entre el Barcelona y el Pontevedra, equipo que supo mantener imbatida su puerta a pesar del intenso dominio azulgrana y merced a los aciertos del portero Cobo, hasta el minuto 42 de la segunda parte, en que un fulminante remate de Fusté dio el triunfo al equipo catalán.

—El Valencia obtuvo su segunda victoria en el torneo a costa del Elche, pero un solo gol fue la diferencia. Primero detuvo un penalty Araquistain y que lanzó Claramunt. A la media hora de la segunda parte marcó Waldo, gol que fue protestado por los jugadores del Elche.

—El resultado de Atocha preocupará a muchos quinielistas, ya que después de la exhibi-

ción realizada por el Zaragoza en el partido de la Copa de Ferias jugado el miércoles se podía aventurar un triunfo o por lo menos un empate de los maños. Pero la Real se adelantó con dos goles, uno de Arzac en el primer tiempo y el otro, en la segunda mitad, también de Arzac. Faltaban ocho minutos cuando Tejedor logró el del Zaragoza.

—El Real Madrid no quiere dejar de comandar la División de Honor y con su victoria en San Mamés se afianza con cierta ventaja sobre sus inmediatos seguidores. El único gol se marcó en el minuto 34 por mediación de Amancio. Hubo malos modos de algunos jugadores. Velázquez estrelló un tiro en el poste y José Luis, después de regatear a Iribar, falló el claro gol.

—Un gol de Irureta, marcado a los 21 minutos de la segunda parte, dio el triunfo al Atlético de Madrid sobre el Granada. Los atléticos se mostraron una vez más incapaces de marcar goles. El Granada jugó cerrado todo el partido. Juego insulso por ambas partes y aburrimiento del público, que protestó con frecuencia.

—El Sabadell apea al Málaga de los lugares preferentes, aunque le costó abrir el marcador. Fue en el minuto 42 por medio de Pujol, que sería también el autor del segundo. Faltando tres minutos marcó el Málaga con la ayuda de un jugador del Sabadell.

## La quiniela ganadora

A. de Madrid-Granada	1
Córdoba-Español	1
Barcelona-Pontevedra	1
R. Sociedad-Zaragoza	1
Sabadell-Málaga	1
Oviedo-Betis	x
Cádiz-Valladolid	1
Onteniente-Mestalla	1
Murcia-Indauchu	1
Ilicitano-Alcoyano	1
Burgos-Calvo Sotelo	1
Celta-Jerez Industrial	1
Sevilla-Mallorca	1
Alavés-Gijón	x

## COPA DAVIS

### India elimina a Alemania

MUNICH (Afil). — La India se ha calificado para disputar la final interzonas a los Estados Unidos, después de vencer hoy a Alemania Occidental por tres victorias a dos.

En el primer partido de individuales disputado hoy, el hindú Krishnan venció al alemán Buding, por 6-2, 7-5 y 6-2, y aseguró el pase de su país a la final interzonas.

En el segundo, el alemán Bunting agnó al hindú Premjit Lall por 1-6, 4-6, 7-5, 6-4 y 6-3.

## 1 X 2

### ¡SEGUNDA EDICIÓN!

"NUEVOS Y ORIGINALES SISTEMAS DE COMBINACIONES". Contiene varios cientos de tablas cruzadas en sencillas y múltiples para todas las economías. Además, todo un curso de lecciones prácticas para plantear y desarrollar de pronósticos en dobles y triples. Desarrolle sus propias combinaciones en sistemas mixtos, reducidos y condicionados. Agotándose la segunda edición. Precio: 100 pesetas.

Otro título: "SISTEMA DE TABLAS CRUZADAS CON PUNTOS DE APOYO" Columnas sencillas. Agotándose la primera edición. Precio 100 pesetas.

Envíos contra reembolso o previo giro postal. Gratis información de otras publicaciones modernas. Dirigirse a D'ALTE. Cruz Verde, 6 y 7. Valladolid.

## EXCURSIONES

Días 12 y 13 de Octubre

o ZARAGOZA (DIRECTO)

o ZARAGOZA por Monasterio de Piedra

## MADRID

a ruta MADRID-El Escorial - Valle Caidos - La Granja y Segovia

o SAN SEBASTIAN

o BILBAO

o SANTANDER

Viajes CLUNIA

Agencia de Viajes G. B. 134. Intermediaria de Haro, S. A. — Paloma, 25. Teléfono 206633.

## ELIZAGA: «Se ha observado que el equipo va mejorando»

## EGUILUZ: "El Burgos tiene "nombres", pero hoy no me ha gustado"

En la Sala de Prensa del Plantío sigue respetándose la orden relacionada con las bebidas en recipiente de cristal y ayer todo el mundo era abstemio. No hubo lugar —era ese el motivo— a comentar el partido mientras se consumía un refresco.

Elizaga, tranquilo y satisfecho hoy, nos da su respuesta a varias preguntas:

—No me ha satisfecho del todo mi equipo, pero habrán apreciado que va mejorando y se logrará ponerle a punto.

—El resultado ha debido ser más amplio a nuestro favor.

—A Olalde le han marcado mucho y no ha podido dar todo lo que sabe.

—El Calvo Sotelo no ha dejado jugar y ha sido un rival difícil.

—Nuestra defensa ha queda-

# Hoja del Lunes

Lunes, 7 de octubre de 1968

## Primera victoria del Burgos en la Liga

Pero el gol del triunfo no lo consiguió un delantero y sí el medio Iriarte

El Calvo Sotelo fue lento, marrullero y con demasiado lastre

## CRONICA DEL PARTIDO PRESENTADA POR...

# CALZADOS JOSE RUIZ y Hno. S.R.C.

Plaza José Antonio, 28

Teléfono 203446

ZAPATOS ESPECIALES PARA COLEGIALES

Fabricantes seleccionados para esta Casa

Calidad y garantía de dos generaciones

### Alineaciones:

Burgos: Payno; Amavisca, Zamora, Aramburuzabala; José Luis, Iriarte; Iturricha, Olalde, Goyarán, Galilea y Angelín.  
Calvo Sotelo: Arbea, Gabiola, Nebot, Maiztegui; Marín, Iturriga; Rovira, Portilla, Feliú, González y Grandín.

### GOL

1-0. A los cuatro minutos del segundo tiempo recoge Iriarte un balón que venía rebotado, regatea a dos jugadores, tira con efecto y el balón haciendo un extraño da en el poste por su base y al fin entra hacia la red.

### LANCES

Tiempo veraniego y buena entrada, aunque inferior a las anteriores. Recaudación alrededor de las ciento veinte mil pesetas. A los 17 minutos el árbitro sufrió una gran equivocación al señalar falta contra Olalde sin apreciar la ley de la ventaja, pero haciendo un gesto de su error de un modo tan sincero que pese al perjuicio que hizo al Burgos el público le aplaudió su sinceridad. Algunos jugadores del Calvo Sotelo se emplearon con dureza, en especial el defensa Maiztegui y José Luis, Angelín y Goyarán precisaron asistencia del masajista. El mismo Nebot al entrar fuerte a Payno se autolesionó y lo mismo Maiztegui en choque con otro compañero. Un remate de Goyarán fue rechazado por el larguero.

### ARBITRO

El santanderino señor Olaverria, recibido con simpatía por actuaciones anteriores, tuvo al público de su parte, pero no respondió a esa confianza. Se equivocó en muchas ocasiones y no acertó a aplicar la ley de la ventaja y quiso estar ciego en el área del equipo de Puertollano. Apenas puede concederle el aprobado.

### LO MAS DIFICIL DEL TEXTO

Un texto de enseñanza tiene siempre unas lecciones que se hacen indigestas a los alumnos. A los delanteros del Burgos se les ha indigestado la lección que trata de cómo se marcan goles y cuantas veces han de dar esta lección la respuesta es siempre negativa. Salvo en Logroño, donde parece que los cuatro goles produjo empacho.

No será fácil que el Burgos pueda tener a lo largo de esta difícil Segunda División un equipo con tanto lastre, tan lento y fácil de vencer como lo ha sido el Calvo Sotelo, al que con un poco de acierto en los numerosos remates y abundantes ocasiones que tuvieron los delanteros locales de batir a Arbea podrían haber redondeado una bonita cifra de goles. Pero ni acertó en su remate Angelín a poco de iniciarse el partido, en clarísima ocasión; ni lo consiguió Goyarán en el minuto 14, cuando el Burgos se mostraba apático y sin gracia; ni pudo hacerlo Iturricha en el minuto 21, por dejar señaladas las más claras ocasiones de esta primera parte en la que el Burgos dominaba, aunque no convenciera su juego, que resultaba pobre y muy parejo con el también deficiente que trenzaba el Calvo Sotelo, en donde sólo el ex-burgalés Portilla ponía o intentaba poner algo de orden en su "pierniquebrado" equipo.

En el Burgos se jugaba bien por la parte del ataque, ya que la empeñada obsesión del central visitante, Nebot, de "secar" a Goyarán, al que seguía por todos los meridianos y paralelos del terreno abría unas vías por las que la delantera burgalesa conseguía meterse sin demasiadas dificultades. Pero con todas esas facilidades, pero con seis córners que botó en esta primera parte, los delanteros blanquinegros no habían consumido muchas horas en aprender esa lección tan fundamental para su profesión como es la de marcar algún gol.

Tuvo que ser en la segunda parte, a poco de iniciada, cuando un medio volante, Iriarte (con muchas posibilidades como interior), en una jugada demasiado nebulosa conseguía batir a Arbea, gol que al final suponía la primera victoria del Burgos en lo que llevamos de Campeonato. Fue después del gol cuando vimos más entonado al equipo local, jugando con mayores aciertos por haber mejorado su actuación Iriarte, que con Galilea no había acertado a formar una línea segura en la primera mitad. Pero entrado en la media hora y sin que acertemos con

la razón de la sinrazón que suponía aquello, el Burgos se retrasó y dio la impresión de que se encogía en miedo ante algunos ataques de sus rivales, armados casi siempre por Portilla y por los laterales del campo. Fue suerte que la reaparición de Amavisca estuviera rodeada del mas completo éxito y bien secundado por sus compañeros y por Payno y con el refuerzo que suponía Iriarte, que destruyendo cerca del área se batió con gran eficacia, se fue trampeando la situación y salvándola con suerte, como en aquel remate de Portilla, cabeceando a medio metro del suelo un balón que pasó rozando el poste derecho del marco del ya batido Payno. Fueron aquellos unos minutos incabables en los que el Burgos se batía en defensiva y cuando atacaba lo hacía congelando el balón por las esquinas de la parcela visitante para ir dejando consumir un tiempo que podía ser, como lo fue, valioso, pero con ovido de unas posibilidades de haber marcado algún gol más. Pudo haberlo metido Olalde, pero entre que estuvo desacertado y que el público (este nuestro público futbolístico que pierde más fuerzas protestando que animando) se metió con el gupuzcoana hasta afectar a su característica inmutabilidad.

Volvemos a repetir que pocos partidos se le presentarán al Burgos tan favorables para lograr vencer con suficiente amplitud, ya que el Calvo Sotelo no exhibió más que las triquiñuelas de un once veterano, con muchos resabios y rebasando las murrullerías para convertir algunos de sus jugadores, sobre todo Maiztegui y Nebot, en violencia. Equipo en el que Portilla y Grandín dieron cordialidad a sus intervenciones y sentido de juego, para quedar el resto en lastre y sólo lastre, salvando al portero.

En el Burgos, feliz reaparición de Amavisca, magnífico toda la tarde y con Payno los mejores. Les siguieron en méritos Angelín, hábil, eficaz en muchas ocasiones, y el resurgimiento de Iriarte en la segunda parte. El otro reaparecido fue el "capi", Rafael Zamora, que cumplió bien y hasta diplomáticamente; Aramburuzabala completo una línea defensiva eficaz, con José Luis en su línea de regularidad. Muy flojo Galilea, falta de facultades y sin su acierto normal. Iturricha, mezclando la cal y la arena, que en él no es bastante. Olalde, con cierto interés en los primeros momentos para entrar en fases de inhibición, torpeza y desaliento ante la actitud del público. Su mejor jugada dio origen al gran error del árbitro, lo que también es mala suerte. Goyarán, muy luchador y con un vigilante al lado que debió molestarle a codazos y otras caricias.

Este fue el partido visto desde nuestra localidad y así vimos al Burgos, que todavía está andando un camino que podrá llevarle a un buen fin, pero que tendrá que mejorar mucho su juego para conseguirlo y sobre todo, esos delanteros...

Restaurante BONFIN  
ESPECIALIDAD EN  
Cochinillo asado

## TORNERO

Necesitase para torno mecánico. Mayor de 22 años, para hacer horas o media jornada.

## TALLERES

M. BENUNCIO

ALFAREROS, 4 Y 6. — TELEFONO 202058

## VITORIA

SU RESTAURANTE  
«MESON NACIONAL»

DATO, 35. — TELEF. 2111

SESAO